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ánk száma 12.174 - HIRDEITÉSEK ! 
8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. 

vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő 

dija: hirdetési oldalon 5 lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej, 

Szombat 

1933. évi iunius 17 
megbizott utján fizet, az beszedési 

félévre 000 lej. egész évre 1200 leji - Magyarországra negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő 

páratlan (jobb) szövegoldalon 

Egy meghivó 
margójára 

Mélyen tisztelt Osztályfőnök Ur! Bi- 
zonyára méltóztatott olovasni a lapokban, 
néhány romantikuslelkü volt tanitoányá- 
nak felhiovását, amelyben Önt, a tisztelt 
tanári kar még életben levő tagiait és osz 
tálytársainkat érettségi találkozóra moi- 
tálják. 
Öosztályfőnök ur, bár ön mindig utált 

engem, mert egyszer egy magyar nyelv 
és irodalom órán vitába szálltam Önnel, 
amikor azt mondta, hogy Ady Endre 
nemzetietlen és érthetetlen köllő és az 
összes versei nem érnek fel például Czu- 
czor Gergely egyetlen költeményépel, 
most mégis egy jó tanácsot adok Önnek: 
Ne jőjjön el a találkozóra, Osztályfő- 

nök ur. És ne jőjjenek el a találkozóra a 
ftöbbi tanár urak sem, Kinos lenne és kel- 
lemetlen. Számon kérnénk önöktől egyet, 

és amiről mi az elmult tiz esztendő atatt 
meggyőződtünk, hogy nem igaz. Mert 
fájdalmas leirni: hazugság polti minden. 
Hiába hirdette a tornalerem falán a táb- 
la: Non scolae sed vitae discimus. Nem 

igaz, osztályfőnök ur és. nem igaz, tanár 
nak. Nem igaz. Nem az életnek ianultunk 

mi, hanem csak az iskolának. 

Féldául Ön osztályfőnök ur, aki - 
mint fentebb emlitettem a magyar nyelo 
és irodalom tanára volt, azt magyarázta, 
1ogy a mi nyelvünk zengzetes és szép és 
üszkék lehetünk arra, hogy magyar az 
anyanyelvünk. Mi büszkék is voltunk ta- 
vár ur, mi hittünk önnek és a tavpaly, 
mikor Bukarest felé utaztunk az Erdé- 
vibel, (emlékszik rá tanár ur? szinjeles 
0lt, mérnök akart lenni, most egy bu- 
taresti könyokiadónak utazik. Ponyoare- 
ényeket ad el 
cabátja) büszkén beszélgettünk a mi 
zengzetes anyanyelvünkön. Két diák 
ánkförmedt és azt mondta, hogy miért 
eszélünk a kutyák nyelvén. Mikor vitá- 
ba szálltunk velük és próbáltuk niegma- 
iyarázni, hogy minden nyelo szép és 
ninket az iskolában ugy tanitottak, hozy 
isztelni kell az anyanyelvet, akkor ta- 

nár ur, restellem le is irni, de a szemünk- 
0e köptek és szegény Erdélyit, aki pony- 
aregényekkel kopogtat a cselédszobák- 
an, hogy három gyerekének kenyeret 
djon, egy bokszerrel ugy fejbe vágtak, 
hogy elájult. 

És azt is tanultuk az iskolában, hogy a 
ün elnyeri a büntetését. Ez sem igaz ta- 

aár ur. Mert a diákoknak, akik Erdélgyit 
cütötték, semmi bajuk sem lett de ezzel 
zemben Erdélyit csak nehezen tudtuk 
tiszabaditani a csendőrség ől. 
Hogy nézzek a szemébe a történelem 
anár urnak, aki azt magyarázta, hogy 
"ay országot csak bölcsességgel és Jóság- 
tai lehet kormányozni és az erőszak 
nindig kudarcba fullad. Hogy kérdez- 
m meg tőle, hogy mit szól H itlerhez? 

/agy azóta megváltoztatta az elméletét? 
És arról is polt szó az iskolában, hogy 

ninden ember tagja egy államközösség- 

wek, amely polgári jogokat biztosit szá- 
nára, Ezzel szemben a Krauszt, akiből 
illástalan magántisztviselő lett és leg- 
itóbb csomagokat hordott a váradi pálya- 

iébaron, már tizenhetedszer dobják ál és 
"issza a magyar-román határon és sekol 
ém tudnak megegyezni, hogy melyik az 

államközösség, amely megadja számára 
2 polgári jogot: az élet, az adófizetés, és 
1 kalonáskodás jogait. 

És hogy pvagyunk az aranyszabályok- 
taló Hiszik még a tanár urak, hogy a 
nunka nemesil?" Kérdezzék meg Báder- 
ól, aki a legjobb latinista polt és most 
ányamunkás Lupényban. Tizenkét érát 
delgozik napaonta lenn a pokol fenekén. 

mást, amiben hittünk és amire tanitottak 

az Erdélyi és follos a 

M kiküldött az curópal 
államok dazdasádi celzárkózását 
ostorozta londonban 

Imrédy magyar pénzügyminiszter Magyarország helyzetéről tartott nagy előadást 

London. junius 16 
A londoni világgazdasázi konferencin 

szerda délutáni ülésének Imrédy Béla 
felszólalása magyar pénzügyminiszier 

adott érdekességet. Imreödy előtt lull 
amerikai kiküldött és Hymanns belga 
külügyminiszter szólalt fel. 
Hull élesen ostorozta azi a gazdasági 

elzárkózást, amelyben az európai álla- 

mok ma élnek és hang ulyozta, hogy 

gazdasági együttmüködés nélkül ma él- 

ni nem lehet. 

Hymanns az aranyfedozet visszaállitá- 

sának és a kereskedeimi kerlátozások 

csökkentésének szükségességéről beszélt. 

Imrédy Béla nagy beszéde 
kezdette: 
- Azt hiszem, egy olyan kis állam, 

mint aminő Magyarország. kiküldöttje 
utján akkor szolgálra legjobban a köz- 
érdeket, ha általános érvenyü javaslatok 
megtétele helyett megkiséri. felvázolni, 
hogy az értekezlettől megoldásra oáró 
kérdések miként jelentfkeznek saját or- 
szága különleges piszonyainak megnilági- 
tásában. Éppen ezért kosztok egy emlék- 
iratot, amely Magyarország pénzügyi és 
gazdasági helyzetét ismerteti, de egyes 
helyeken általános érdekü javaslatokat 1s 
tartalmaz. 
Ezután kifejtette, hogy a magyar gaz- 

dasági válságnak a következő okai vol- 
tak: 

A háboruelőtti gazdasági egység szét- 
darabolása az ország gaz:dasági szerkeze- 
tének kényszerü megvalfoztatásával járt 
és ellentálló képességét nagy mértékben 
csökkentette. 

Imrédy beszédét a következő szavakkal Minthogy a mezőgazdaság gvümölcsö- 

zőképessége a magyar gazlasági életre 

döntő befolyást gyakorol, különösen su- 

lyosan érintette azt a mezőgazdasági ter- 
mékek nagyarányu áresése. 
Azokban az országokbon, amelvek a 
magyar agrártermékek termész tes felve- 

vőpiacai voltak, lényegzs2n fokozodalt az 

agrártermelés védelme. 

Hozzájárult a magyar válsághoz az is, 
hogy a külföldi kölcsönöket felmondot- 
ták és az ország eladósodott. 
Magyarország számára tehát legfotto- 

sabb 

a devizazárlat felfüggesat íse és a kül- 
földi adósságok fizelésének lehetővé 
tétele. 

Ezek az előfeltételei annak, hogy a ma- 
gvar kereskedelmi mécleg aktiv legyen. 
A magyar mezőgazdasági termékekre pre- 
ferenciális egyezmények szükségesek. A 
hosszulejáratu kölcsönök törlesztésére ha- 

ladék szükséges, a rövidiejáratu hiteleket 
pedig bonokban és részvényekben kell 
konszolidálni. 

Fégül arra mutatoti rá, hogy a magyar 
jegybank ércfedezeteit egyelőre külföldi 
hutelek igénybevéfelépel kell megnagyob- 
bitani. 

Imrédy beszédét a konferencia kikül- 
döttei nagy figyelemmel hallgatták végig 
és; a végén a magyar penzügyminisztert 
tetszésnyilvánitásokkal halmozták el. 

Most Benes áll fel szólásra, aki a kis- 
ántánt közös deklarációját olvassa fel. 

Ezután Colljins (hollanda' szólalt fel. 
aki az aranyfedezeti alapra való azon- 
nali visszatérést hangsulyozta ki. 

A Le Temps mai számában mérleget 
csinál a londoni konferencián elbangzott 
beszédekről és kiemeli, hogy a legjelentő- 
sebb Amerika felszólalása volt a dollár, 
stabilizációja és a hadvadosságok kérdé- 
sének megoldása érdekében. 

MacDonald bejelentette egyébként a 

konferenciának, hogy a vmfegyoperszü- 

nethez az alábbi 19 aliam csatlakozott 

eddig: Anglia, Franciaország, Németor- 

szág, Olaszország, Japán, Belgium, Ma- 

gyarország, Norvégia, Argeontina, Romá- 

nia, Esztország, Irország, Lttország, Nik- 

aragua, Svédország, Hoilandia, Finnor- 

szág, Dánia és az Egyesült Államok. 

................................................................... 

Ötven lejt kap egy napra. Kérdezzék 
meg tőle tanár urak, majd alkatomadtán, 
hogy mi pan a nemesitő munkánal. De 
olyankor kérdezzék, amikor késő cste 
kormosan, feketén, elhasznált tüdőnel 

kijön a bányából és pálinkát iszik. So- 
kat és erőset. Másképpen nem birná fo- 
pább. 

x 

És faggassák ki Csillag Istoánt, aki 
költőnek készült és akiből köliő lett, 
hogy igaz-e az aranyszabály: ki korán 

kel aranyat lel, Faggassák ki, mert Csil- 

lag Istoán nagyon édekes választ tudna 
adni. Csillag Ístoán ugyanis tényileg 
költő lett. Az egyetlen, aki elérte d:ák- 

kori álmát. Ugyanis abból él, is24y a ba- 

rátaihoz jár reggel vekker "elnett köl- 

teni. Addig zörgeti az ajtót, amig a leg- 

lustább ember is felkel. Bérle'-rendszer 

szerint dolgozik Csillag Istoán. Negynen 
le egy hétre. Reggel öttől nyolcig költ. 

Ő találta ki ezt a foglalkozást. 4 nyomor 

leleményes, tanár urak és szonettek he- 

lyett embereket költ Csillag Istoán he- 

tenként negyven lejért. És ebből tartja 

Csillag Istovánnét és ifjabb Csillag Ist- 

pánt és Csillag Klárit. Ez nem vicc ta- 

unár urak .Mi már nem piccelünk. Az 

utolsó viccünk az volt, amikor fizikai 

órán gummit raktunk a kályhába. Azóla 

nem viccelünk. És meg lehet róla győ- 

ződni. Ha osztályfőnök ur akarja, Csil- 

lag Istoán már holnaptól önt is felveszi 

kliensei sorába. 

És a számtan tanár ur mit csinál? Még 
mindig az a példa áll a számtankönyv- 
ben, hogy a bank kölcsönt ad Kiss Pé- 
ter tisztvselőnek épi hat százalékos ka- 
malra? És általában most, hogy tanul- 
ják a kamatszámitást? Van még kamat? 
Van még kölcsön? És van még oank? És 
Kis Péternek a könyvoben még mindig van 
állása? 

Nem, tanár urak. Ne jőjjenek el a ta- 
lálkozóra. Nem tudnánk miről beszélni 
egymással. Önök ma már nem felistenek 
a szemünkben. Tudjuk, hogy kinlődnak, 
tudjuk, hogy nincs egyebük, csak a hi- 
tük, az elkoptatott tanyanyaguk amely 
nem tart lépést az élettel. És nii már 
tudjuk, tanár urak, hogy a legszebb kor- 
mondat, a hármas szabály legtökéleté- 
sebb ismerete, sőt a sinus és cosinus té- 
tel sem ad választ a mindennapok legége- 
tőbb kérdéseire. . 
Hiába tudjuk, hogy mi történt Nagy 

Katalinnal, ha nem fudjuk, hogy mi 'sz 
holnap pvelünk. 
Hiába tudjuk, hogy miképpen kel! lo- 

garitmust keresni, ha annyit nem keres- 
hetünk, hogy legelemibb jogunkat: a 
láplálkozás jogái kikönyököljük az élet- 
ől. 

Hiába ismerjük a földrajz-könyoből 
Páérist, a Torvert Londonból, a Szabadság 
szobrot Neroyorkból és a Doge-palotát 
Velencéből, ha annyi pénzünk nmnincs, 
hogy a szomszéd párosig el tudjunk jut- 
ni 

És hiába tudjuk kivülről a szabadesés 
törvényét, ha a mi kétségbeesett zuha- 
násunkat senki sem tudja megállitani. 
És hába hittük el, hogy az értelem 

megoválthatja a ovilágot, amikor körü- 
löttünk mindenütt az ököl ereijénél fog- 
va ülnek törvényt és az értelmetlenség 
igájában ugy fetrengenek a megtépesz- 
tettek, mint a disznó a pocsolyában. 
Ne tartsuk meg a találkozót 

utak. 
Higyjék el, nincs értelme. 
Sok öröm nem lesz az osztályyban, 
A Soos Pista pincér, Keller börtön- 

ben ül, Biró öngyilkos lett, Szisz az 
idegen légióban szolgál, Cornia horo9ke- 
resztet pvisel a mellén és ugyse joketne 
közénk, mert most ovasgárdista, ('sapó 
huszonkilenc éves fejjel fizetéstelen la- 
nonc egy nyomdában, Weisznek, Szé- 
kelynek és az összes jó tanulóknak nincs 
állásuk. 
Ne tartsuk meg a találkozót. 
Mert ha összegyülnénk, még ezek a 

mai fiatalok, akik most kevesebb re- 
ménységgel, de éppen ugy banketteznek 
mint mi egy évtizeddel ezelőtt, megláthat. 
nák rólunk, hogy aligha polt érdemes. 
És kár lenne ezeket a fiatalokat, akik 

olyan mohó farkasfogakkal indulnak ne- 
ki az életnek, idő előtt kiábránditani. 
Minek? : 
Hisz egy-két ép mulva ugyis rájönnek 

ara amihez nekünk egy évtized kel- 
ett. 

tanár 

Baradlai László



2. oldal 

A belpolitika eseményei 
Románia kifizemni a külföldi adósságok esedékes részlefeit 

Allítólag Mihalache is belép a kormányba 

Bukarest, junius 16. 

ROMÁNIA EFIZETi A KUPO- 
NOKAT 

A külföldi adósságok szelvényeinek ki- 
egyenlitésével kapcsolatban különböző 
nirek terjedtek el. Hivatalosan közlik, 
1ogy a szelvények augusztus elsején, a 
negegyezés rendelkezéseihez hiven, egé- 
szükben kiegyenlittetnek. A Banca Na- 
tionala 15-én már letétba is helyezte a 
szelvényfizetésre szükséges összeget, mi- 
után a megállapodás értelmében ezt a 
summát 45 nappal a lejára? előtt kell de- 
ponálni. 

A MAGYAR GAZDASÁGI 
SZÖVETSÉG 

Temesváron, ahol a magyar párt az 
egész országban a legjobban szervezett, 
nem boldogult. Brebera Venccel dr. elnök- 
lésével és Dalár alelnökléséve! mindöesze 
hét tagot tudott toborozni magának. E 
hét tagból most jellemző körülmények 
között veszett el egy. Biró józsef, a vas- 
uti nyugdijasok szövetségének titkára - 
levelet irt a magyar párt tagozatának s 
kérte ujra való felvételét, mert - irja 
- a kormánnyal lepaktált magyar gaz- 
dasági szövetség nem váitotta be igére- 
teit. 

IDŐSEBB ZELEA CODREANU 

képviselő, a képviselőház tasja, Belénye- 
sen egyházi témáról „tudományoe' elő- 
adást tartott, majd a vasgárdistákat gyü- 
lésre hivta össze. Belényesre két csendőr- 
különitményt összpontositottak, amelyek 
megakadályozták a gyüiés megtartását. 
A szétoszlatás során Codreanut puskalus- 
sal több ütés érte. 

AZ UJ AÁLLAMTITKARI KI- 
NEVEZÉSEKET 

hivatalosan azzal indokolják, hogy a jö- 
vendő miniszteri gárdának alkalmat kell 
adni arra, hogy „praxist' szerezzen a mi- 
niszteri ügykörről. 

Állitólag be fog lépui a kormányba Mi- 
halache is. 

VAJDAÁT ÉS GAFENCUT, 
az uj kereskedelmi minisztert, illetőleg 
államtitkárt szerdán délután beiktatták 
hivatalukba. 

FLORESCUÉK A SZÉKELY- 
FFÖOLDON 

Néhány nappal ezelőtt „Vizsgálat in- 
dult meg a Florescu-párt székelyföldi tit- 
kára ellen" cimmel közleményt hoztunk, 
amellyel kapcsolatban ma a következő 
helyreigazitást küldötték be hozzánk: 
„Nem felel meg a valóságnak az, hogy 

„utcáról felszedett emher", hanem évek 

óta Floresca Th. Joan v. igazságügymi 
niszter embere vagyok 
Pártszervező utjaimon nem igértera sem- 

mit, annál kevésbé „sokat". A Florescu- 
féle liberális demokrata párt ellensége az 
igéreteknek. Jogos, igazságos kérést vagy 
panaszt fajra vagy felekezetre való te- 
kintet nélkül igyekezünk az illetékesek- 
hez eljuttatni és elintézni. Pártunk ezt a 

Sorozatos politikai 
gyilkosságok Bulgáriában 
A l1itlkos ferrorszervezefek naponkénit 1öbb 

emberif fesznek el láb alól 

Szófia, junius 16 
A bolgár fővárosban nagy az izgalom, 

mert a politikai gyilkosságok most már 
megdöbbentő méreteket öltöttek. Van 
nap, amelyen 5-6 embert küldenek a 
másvilágra, a terrorszervezetek. 

Az elfogott gyilkosok egyszerü2n kije- 
lentik, hogy utasitást kaptak a titkos 
szervezettől az „itélet' pégrelvajtására. 
Az utasitáshoz csatoloa van egy re- 
oolver is, kellő számu tölténnyel. 

Mig eddig inkább a macedónok két 
pártjának tagjai tették el egymást ezor- 

almasan láb alól, ujabban ugylátszik a 
ehérgárdista szervezet inditott irtó had- 

jératot a kommunisták ellen. Tegnapelőtt 
spas Calaigieffet, egy kommunista kép- 
viselő testvérét gyilkolták meg, továbbá 
Cristu Sinoffot. Egy harmadik ember, 
Boris Teodoroff, aki társaságukban volt, 
nyomtalanul eltünt, valószinü, nogy a 
gyilkosok magukkal hurcolták. Tegnap 
pedig ismét agyonlőttek egy munkáspo- 
htikust. 
A szófiai rendőrfőnököt hir szerint ki- 

cserélik, mert tehetetlen a sorozatos gyil- 
kosságokkal szemben. 

A DPostatakarék magyon drácán 
ad kölcsönt Naduváradnak 
Több mint 300 ezer lejbe kerülne a kölcsön bekebelezése 

Nagyoárad, funius 16 

A városi állandó választmány legutob- 
bi ülésén a huszmillió lejes kölcsönnel 
foglalkozott. Felolvasták a bukaresti 
ostatakarék átiratát, amely szerint a 

Kölcsön 9 százalékos kamat melle:t 5 
évre szól. 

A kölcsön biztositására a postatakarék 

a párosi pótadókat, az összes párosi in- 
gatlanok bérjövedelmét és az összes fe- 
dezetül szánt ingatlanok 
bekebelezését kérte. 
Dr. Soós tanácsos kijelentette, 

legalább 10 éves kölcsönre van sziikség 
ahoz, hogy a törlesztést a költségvetésbe 
lehessen illeszteni, azonkivül a rengeteg 
lekötés és betáblázás is tulzott. Igy a te- 

telekkönyvi 

hogy 

munkát és az elintézést ingyen adju 

l elkészitett okiratot bélyegzi fel személye. 

1933. iunius 17. 

munkát teljesen ingyenesen csinálja, 
munkadij, sem más cimen nem fogadunk 
el pénzeket s nem fogadok el én sem. 

k. a fél az ilyenformán költségmentesen 

sen. Tehát az egyetlen kiadás a bélye 
amit a fél sajátkezüleg ragaszt fel a kér. 
vényre. E dijmentes kéréseket Floresc, 
sok esetben közmegelégedésre intéezte e 
tehát nem igaz az, hogy „nem intézke. 
dett'. 
Az alaptalan feljel-ntés folytán meg. 

indult vizsgálat a fenti tényeket igazolta 
és nem talált, amint a jövőnen sem fo 
találni, semmi büntetendő cselekményt. 

Maradok kiváls tiesztelettel. 
Jakab György" 

....a 

lekkönyvi bekebelezés 328 ezer lejébe ke. 
rül Nagyváradnak. 
Az állandó választmány hosszas (a. 

nácskozás után elhatározta, hogy Bolchi 
postatakarékpénztári igazgatót a kölcsöp 
megtárgyalására Nagyváradra hivják. 

. 

Veszedelmes betörőbandát 
fülelt le a brassói 

rendőrség 
Brassó, junius 16. 

A brassói rendőrséghez az utóbbi 1dé. 
ben tömeges feljelentések érkeztek isme- 
retlen tettesek ellen, akik különböző 
agyafurt eszközökkel behatoltak magán. 
lakásokba és ott fosztogattak. : 
A feljelentések nyomán Bancila, a 

bünügyi osztály főnökének vezetése mel- 
lett erélyes nyomozás induit, amely szen- 
zációs eredményre vezetett. Tegnap 
ugyanis sikerült lefülelni három közve- 
szélyes bünözőt, akikre rábizonyult, hogy 
az utóbbi hetek betörésemek tettesei. 
Közveszélyes bünözők, akiknek a ne 

vét a rendőrség a nyomozás érdekében 
egyelőre nem közli, csak nemrégen ke- 
rültek ki a fogházból, ahol az egyik hat. 
a másik négy, a harimadik pedig két éves 
büntetését ülte le. 

A házkutatás alkalmával a betörőknél 
egész rakás lopott holmit találtak. Meg 
állapitást nyert, hogy legutóbb a Popo 
vici-villába törtek be, ahonnan étrtékes 
evőeszközöket vittek el. A rendőrség a 
nyomozással kapcsolatban kéri, hogy aki 
nek az utóbbi napokban ilyen evőeszkö- 
zöket eladtak, vagy akitől egy 27.25-ös 
ororoningot elloptak, az a nyomozás meg- 
könnyitése érdekében jelentkezzék a 

bünügyi osztályon velvilágositások pégett. 

Ha már olyan rejtelmesen beszélt, gon- 
loltam, hogy én is hozzakeverek még va- 
amit s odasugtam neki: 
- Valahol a vonaton müködik s csak 

3lanka kisasszony van itthon. 
- Egyedül-e? 
- Tiszta egyedül. 
Erre levette a sapkáját, a haját meg- 

gazitotta, meg a ruházatát is, aztán 
nagybátron, mint egy győző vitéz, elin- 
lult az ajtó felé. Ahogy azonban a kü- 
szöbre tette volna a lábát, éktelen na- 
gyot orditott valaki s a másik pillantás- 
ban már futni kezdett visszafelé a fiatal- 
ember, de igen a vőlegény is utána Ugy- 
látszik azonban, hogy cz a kergető nem- 
tsak vőlegény volt, hanem jófutó is, mert 
utólérte a másikot még a kapu előtt. Utól 
s egyetlen ugrással rászökött, mint a far- 
kas. Leestek abban a percben a burjáncs 
földre s nagy orditások és káromkodások 
között tépni kezdték egymást. 
Blanka is kifutott és sikoltozott. 
Ekkora romlás láttára ugatni kezdett 

Bolha is. 
- Ne busuljon - mondtam . Blanká- 

nak, - mert az egyik örökké felül van. 
S akkor, hogy senki se hiányozzék, 

ingben s nadrágban odafutott Garmada 
ur is. 
-Hát itt mi van? - kérdezte. 
- Itt ismét tavasz - mondtam. 
Garmada ur nem szerette ugy a vere- 

kedést, mint én, mert hasfájósan fopog- 
ni kezdett s hol a fejit fogta, hol pedig 
a nadrágját. 
A helyzet erőssen cifra volt, mert a 

Ábel 
a Társadalomban 
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verekedők arcáján vér is kezdett látsza- 
ni. Erre Garmada ur mégjobban tojós- 
kodott, Blanka mégjobban jajgatott s 
Bolha mégjobban ugatott. De megdagadt 
az én félelmem is, mivel azt mondta ben- 
nem egy hang, hogy idegen vagyok a vá- 
rosban s még rámfoghatják, ha valame- 
lyik meg találja ölni a másiokt. Elszán- 
tam hát magamot s vaiahogy a segédnek 
megfogtam a lábát s huzni kezdtem. 
Nagynehezen ugy elhuztam, hogy már 
egymás végtiben voltak. Akkor a vőle- 
gény még rugott egyet a segéd fején s 
ez a verekedésre a pont volt. 
- Álljanak fel s takarodjanak!l - 

mondta reszketve Garmada ur. 
Előbb a vőlegény állott fel. Megigaz- 

gatta magát, arcáról a vért letörölte, 

majd gyülölködve a kisasszonyra nézett 
és igy szólt: 
- Szajha vagy, Blanka' 
Én először hallottam ezt a szót, hogy 

„szajha" s azt hittem, bogy szőkét je- 
lent. S ezen nagyon csodálkoztam, mert 
Blanka egészen barna volt. 
- Takarodjanak! - kiáltotta még bát- 

rabban Garmada ur. 
S amikor kimentek, először a kaput 

bézárta, mert a kulcs belőlről benne volt, 
aztán odafordult a kisasszonyhoz s neki 
azt mondta: 
- Blanka, ha ez még egyszer megis- 

métlődik, magát is kidebom! 
- Én nem tehetek róla, doktor ur - 

felelte Blanka, de Garmada ur már visz- 
szafelé tartott a házba. 
- Melviket ezereti? - kérdeztem a 

kisasszonytól, ahogy csak ketten marad- 
tunk. 
Blanka mérgesen nézett rám, aztlán a 

tekintete a kutyára csett s hirtelen igy 
szólt: 

- Ezt szeretem inkább, ezt a kutyát! 

- Hát az Istenben hisz-e? - kérdez- 
tem. 

- Cumit! - mondta Blanka és bément 
a házba. 

Megint ott maradtunk árván, Bolhá- 
val ketten. Egy pillanatig az volt az 
eszemben, hogy felveszem széplassan a 
hátizsákot s elmegyek, mintha itt sem 
lettem volna, erről az istentelen helyről. 
De akkor Blanka kiszólt a konyhából: 
- Gyere be és pakolj le! 

Én bémentem s megkérdeztem: 
- Hogy pakoljak le? 
- Egyelőre tedd le a hátizsákot. 
- Hova? 
- Egyelőre oda az ágy mellé. 
Odatettem a hátizsákot, de mivel pna- 

gyon lagymatagnak láttam, hogy igy be- 
szélgessünk, hozzáfüztem: 
- Jól van, én ideteszem, de 

nem leszek hibás. 
- Miben nem leszel hibás? 
- Abban, ha visszajönnek s megbotla- 

nak benne. 
Blanka furcsán tekintett rám, de csak 

ennyit mondott: 
- Ugyan! 
Akkor láttam meg, hogy Bolha már 

ott fekszik az ágy előtt egy mocskos bá- 
ránybőrön. Odamentem melléje, a feje- 
met megtekergettem s én is igy szóltam: 

osztán 

- Ugyan! 
- Kié ez a kutya? - kérdezte Blan- 

ka. 
- Ez az enyim - feleltem. 
- Hát te azt hiszed, hogy én türni fo- 

gom itt? 

Ugy szerettem volna, hogy a kutyát is 
megvédjem s a szállást is megtartsam, 
azért igy feleltem: 
- Bolhának hivják, da nem csip. 
- Hát téged hogy hivnak? 

- Engem áÁbelnek. 
Ekkor Garmada ur uragson öltözve ki- 

lépett a házból. A fején uj kalap volt, a 
karján pálca és a kezében kestyü. Meg- 
nézte, hogy mi hogyan van a konyhá- 
ban, aztán rendelkezni kezdett: 

- Blanka, én most elmegyek a kávé- 
házba. 
- Rendben van, doktor ur, - felelte 

Blanka. 
- Aztán nem jövök haza, csak vacsora 

után - folytatta Garmada ur. - Maga 
rögtönözzön itt valamit s adjon ennek 
a fiunak is, tudniillik ez a fiu az én se- 
gédem s itt fog lakni, rendezze el vala- 
hogy. De mindenekelőtut szedje rendbe 
őt egy kicsit. Ott van az én régi barna 
ruhám: azt vegye fel, s ott van a ros57 
sárga cipő: azt huzza fel. S nem ártana- 
ha jól megfürödne, az sem. Különben 
most elviszem a borbélyhoz, hogy égy 
kicsit megpucolják... 
Blanka nagy szemekkel hallgatta ez! 

a beszédet, de én még nagyobbal. Olyan 
érzéseim voltak, amiről azt szokták mon 
dani, hogy az ember az Isten kezében 
van. De nem is mertem szólani semm! 
hanem azt gondoltam, hogy fel bizony0 
san nem akasztanak s egyebet csinálja: 
nak velem, amit akarnak. 
- No, gyerünk, Ábel! - Mondta Gar- 

mada ur. 

Menésre készülődtem s hát Bolha E 
csóválja a farkát. 
- Ne nekem csóváld, hanem a nagy 

ságos urnak - mondtam neki. 
(Folytatása következik) 
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rkózik a kis Auszíria 
2 ausztriai bombák robbanásának de- 

„ációi közepette nyugolt hangon és 
A yilagos logikával 14 kellene szegez- 
rei is hát tulajdonképpen ennek a 
államnak nagy ellentéte, amely im- 
ír odáig fajult, hogy kétszer huszon- 
gy óra alatt öt bomba és pokolgép rob- 
t. Szokatlan hangszer a bomba Ausz- 
éban, ahol Mozart, Haydn, Beethoven 
Schubert-harmóniához szoktak az em- 
vek és a fülek. Valahoagyan Bécehez és 
bécsiekhez nem iliik a bomba. Nem 
áll a kezükben és nem kvadrál a 
zioükkel." 

Az ellentét tagadhatatlanul nagy és 

ért nagy, mert voltaképpen mindkét 

nemzetiszocialistáknak akik az An- 
lusst követelik és igazuk van a ke- 

sztényszocialistáknak és a heimwebris- 
iknak, akik ellenzik. Bizonyos, Ausz- 

iának Németországhoz csatlakozni kell, 

rt összetartoznak. Ha Wilson azzel 
it, hogy a háboru romjaiból kialakitja 

memzeti államokat és ha ennek az elv- 
ek gyakorlati keresztülvitele alkalmával 
dovéneket szerbek kezé osztottak és ru- 
jéneket a csehek közé, litvánokat a len- 
velek országába és letteket. a litvánok 

hodalmába, csak szerosan és szervesen 
e kellett polna hasonitani a németeket 

- németek közé. nz az igazeág uny- 

vira igazság, hogy valóban vitán felül 

II. 
Akkoriban azonban a nemzeti államok 

alakitásának gyakorlati végrehajtásá- 
ál nemcsak a nemzelti szempontok, ha- 

m a győző szempontjai is érvbényesüt- 

W. Az Ausztriával megnagyobbitott 
émetország nincs ugy legyőzve, mint az 
kszásztól és Sziléziától megfosztott Né- 
etország, amelyhez még Auvusztriát sem 

utolták. , 

A két állam összeolvadásának lélektani 

lanatát annakidején celvétették tehát 
karattal „vétették el" tehát. 
Ma már nem lehet a két népet össze- 

basztani, a két németet eggyé kovácsol- 

i mert a két német eltápolodott egy- 
rástól. Németország 15 éve, mióta a bé- 
kszerződést megkötötték, napnap mel- 
ett harcol, Ausztria pedig ugyanezen 

Dpen nem harcolt. Bécs és Ausztria a 
brradalom utáni időkbhen „vörös' lett és 
uóta - rózsaszinü. Ebben a sem nem 
uélsőbal, sem nem szélsőjobb atmoszfé- 
íban vegetál. UÜgy berendezkedett rá, 
hint másvilági lélek az örök életre. Az 
wörös Bécs nem volt olyan nagyon vö- 
ös és az a fehér Seipei, nem volt olyan 
Mranzigensen fehér. Csak éppen, hogy 
nt vallottak és csak éppen hogy meg- 
utak. 

Megteremtették az évek folyamán az 
wedülállás és kivertség teóriáját is és 
egjelent Lux József, Hermann Bahr. 
Meg a Reichspost főszerkesztője, Funder 
igyes dr. és hárman kiokoskodták, 
gy igy jó, igy egyedül és elhagyatot- 
a, mert az „oszírák ember' külön ti- 
us, amelyet nem lehet a „német ember- 
" összekeperni, amely viszont germán 
pus. Az osztrák ember, ahogyan és 
mennyire a müvészeteket, a kulturát, a 
Wilizációt és az életet szereti, nem is 
nyira német, mint latin fajta és ebbe 
elméletbe szépen megnyugodtak 

a jótékony hazugságba beletö- 
ödtek. 

A dolog azonban ugy áll, hogy az 
"ztrák ember" tényieg ma már egyál- 
ában nem germán fajta, de nem is 
un szellem. Az évszázadok során min- 
g baja volt a balkáni népekkel és a 
etiekkel, azokkal foglalkozott és keve- 
dett, azokra hatott és azok hatottak rá. 
törökökkel vesződött, a magyarokkal, 
szlávokkal és az örményekkel, a bol- 
okkal és a vendekkel, mikor kivel ée 
kor hogyan. Valahogy ugy a keleteu- 
pai népek tetejére került, ugy kolom- 
oskodott, pezérkedett és ündöklött, első 

t az egyenlők között és most azt ki- 
nják tőle, hogy utolsó legyen a német 
"odalom dróttal összedrótozott nemzeti- 
ialista egységében. 
ku nem akar másodrendi állampolgár 
i. Nem akar kormánybiztossal marki- 
ott láthatatlan tartamánnyá válni. 

1 akar négyszáz esztendős világha- 

inek teljesen igaza van. Igaza van a 

dő alatt minden egyebet csinált, csak 

direktóriumot állitani. Vagy megvan 

3. oldal 

az oszírák határon 
Wasscrbecket londoni követségi tanácsossá nevezte ki Dollfuss 

Rohamosztagok vonulnak fel az osztrák-német határ mentén 
Bécs, junius 16 

Az osztrák-német feszültség Bécsből 
ondonba tevődött át. Bécsben már neni 

robbannak bombák és annál lázasabban 
doigozik a világ diplomáciája London- 
ben, hogy a két állam között valaho- 
gyan a megértést létrehozza. 
Wasserbeck letartóztatása és kiutasitá- 

sa után a bécsi kormány azonnal és 
erélyesen tiltakozott Berlinben. A német 
kormány a tiltakozásra azt válaszolta, 
hogy Wasserbeck letartóztatására semmi 
ok sem volt és azt csak azért foganato- 
sitotta, hogy a Haubichtot ért sérelmet 
megtorolja. 
Az osztrák felfogás ezzel szemben az, 

hogy a két esetet nem lehet egymással 
összemérni. Wasserbeck tiz éve müködik 
Berlinben és az ottani követségnél, mint 
sajtóattasé van beosztva. Rendes, akre- 
ditált követségi ember, ezzel szemben 
Németországnak már van egy sajtóat- 
taséja Bécsben és Haubiecht csak a má- 
sodik. Mikor Berlin Habichtot Bécsbe 

küldötte és az osztrák kormánynak be- 
jelentette, a bécsi kormány azi válaszol- 
ta, hogy nem tudja Haubichtot akreditál- 
ni, mert Németországnak Bécsben már nan 
egy sajtóattaséja és a diplomáciai szoká- 
sck ellenére való, hogy egy államnak két 
sajtóattaséja legyen és hogy a második 
sajtóattasé egyben politikai agitátori sze- 
repet is vállaljon. 

Haubichtot egyébként ma áttették 
osztrák határon. 

az 

Haubicht saját autóján hagyta el az or- 
szágot, de az autót egy rendőrségi solfőr 
vezette és az autót két rendőrtiszt kisér- 
te. Mielőtt Haubichtot át tették volna a 
határon, Linzben a fogházba egy bizott- 
ság szállott ki, amely azt akarta megál- 
lapitani, hogy érte-e bántódás a letar- 
tóztatott sajtóattasét. 
A bizottság tagjai között jelen volt a 

linzi német konzul is. 
Habicht kijelentette, hogy a rendőrsé- 

gen udvariasan és előzékenyen bántak 

vele és hogy a rendőrség legjobb helyi- 
ségi bocsátotta rendelkezésére. 
Nagyon érdekes az a londoni jelentés 

is, amely arról számol be, hogy Wasser- 
beck elfogatásának napján, még az eeti 
órákban Londonban Dollfuss kancellár 
telefonon felhivta Neurath német külügy 
minisztert és a Wasserbeck incidens ügyé- 
ben magyarázatot kért. Neurath közölte 
ekkor Dollfussal, hogy a dologtól nincs 
még értesitése, de reggelre beszerzi a 
szükséges információkat. Másnap reggel 
sem tudott még Wasserbeck letartóztará- 
sáról Neurath semmit és délig kért hala- 
dékot, mig délben kijelentette, hogy 
Németország a történtekért Ausztriá- 
nak teljes elégtételt szolgáltat. 
Ez az elégtétel természetcsen a 

napis sem következett el. 
ollfuss egyébként a Wasserbeck ügy 

ben hosszabban tárgyalt Londonban 
Baldwinnal és Sir Simonnal. A 
lásokról semmi sem szivárgott ki. 

mai 

tárgya- 

Dollfuss kárpótolja a herlini sajtóattasét 
Az eddigi jelentésekkel ellentétben ma 

kiderül, hogy Wasserbeck még mindig a 
német rendőrség foglya és hogy az osz- 
trák sajtóattasét csak ma este teszik át a 
német határon. 

Wasserbeck nem megy Ausztriába, ha- 
nem Londonba. Dollfuss ugyanis telefo- 
non közölte vele, hogy Londonba nevezi 
ki követségi tanácsossá és Wasserbeck 
mihelyt Németországot elhagyja, azonnal 
jelentkezzék a londoni osztrák követsé- 
en. Azt, hogy a történtek nután Dollfuss 
Washecket magasabb állásba nevezi 
ki, Londonban németellenes gesztusnak 
minősitik. 

Salzburgban egyébként tegnap elfog- 
tak két fiatalembert, akiket autón Bécs- 
be szállitottak. A két fiatalembert azzal 
gyanusitják, hogy ők követték el a minapi 
bombamerényleteket. 

Megmotozásuk alkalmával automatikus 
revolvereket és igen sok töltényt talál- 
tak náluk és egyéb nyomós okok is 
amellett szólanak, hogy a bécsi bom- 
bamerényleteknek ez a két Salzburg- 
ban elfogott fiatalember a tettese. 

Mozgósitás a német-oszírák 
atáron 

Berlinből jelentik egy bécsi lap nyo- 
mán, hogy 

az osztrák-német határon különböző 
nemzeti-szocialista rohamcsapatokat 
mozgósitott és ponultatott fel a német 
kormány. A felvonulásnak teljesén há- 
borus jellege pan. 

Ezzel a bécsi lapjelentéssel szemben a 
perlini kormány nyilatkozik és kijelenti, 
ogy 

tényleg detasált nemzeti szocialista ro- 
hamcsapatokat a német-osztrák határ- 
ra, de csak azzal a rendeltetéssel, hogy 

. 

talmi poziciójának roncsaitól megválva, 
valahol Schaumburg-Lippe tőszomszédsá- 
gában rangsort kapni. 
És ezt meg is lehet érteni. 
De meg lehet azt is érteni, hogy a né- 

met nemzeti-szocialisták kiléptek a legá- 
lis harc padsoraiból és a terror porond- 
ján bombát vetnek. Nincs idejük a to- 
vábbi vitára és meggyőzésre. Németor- 
szágnak abban a pillanatban, amelybe 
parlamentje is ratifikálja a minap alá- 
irt négyhatalmi egyezményt, nem szabad 
tovább és sehol sem szabad irredenta po- 
htikát folytatni. Befejezett tények elé 
kell tehát a kis csecsemőt, a négyhatalmi 

az 
Ansehluss egy héten belül, vagy tiz éven 
belül nincs többé lehetősége? Vagy si- 
kerül most, az utolsóelőtt: pillanatban. 
az osztrák idegeket pattanásig fesziteni 
és ezesetben eggyel több a tartományok 
száma, vagy Németország öcsszetett kéz- 

ántánt 

ezek a formációk a német haftárszolgá- 
latnak és pvámhivatalnokoknak segiftsé- 
gükre legyen. 
Különben is - mondja a német cáfo- 

lat - ez a megbizatás csak időleges jel- 
legü. 

BPakots Józsel temeltése 

Mnidenesetre a cáfoat elég gyenge és 
nem nagyon nyugtathatja meg az osz- 
trák kedélyeket. 

Bécsben egyébként ma 12 németorszá- 
gi kiküldöttet, akik egy terrorkülönit- 
ménynek tagjai voltak, letartóztattak. 

Móricz Zsigmond 1ar1tott bucsubeszéder 
Budapest, junius 16. 

A magyar irók gazdasági egyesülete az 
Otthon-körben ülést tartott, amelyet hir- 
telen elhunyt elnökük, Pakcts József, az 
ismert iró emlékének szeuteltek. Az el- 
hunytat Móricz Zsigmon4d, a kiváló iró s 
egyben az egyesület társelnöke bucsuz- mond helyezett koszorut a ravatalra. 

A pulpituson, vezénylés közben, 

tatta. 

Pakots Józsefet csütöztökön délben ! 
órakor helyezték örök nyugalomra. A te- 
metésen az irók gazdasági egyesülete tes- 
tületileg résztvett. Az egvesület nevében, 
megható beszéd kiséretében, Mór:z 7sig- 

a közönség szemelátiára halt meg 
a prágai opera karmesftere 

Megrázó jelenet a Fidelio előadása közben 
Prága, junius 16. 

Megdöbbentő haláleset töstént a prágai 
operaházban, amelyet a „Fidelis" cimü 
opera előadása alkalmal ól zsufolásig 
megtöltött a közönség. 

Pollák Ervin, az operaház kiváló kar- 
mestere, pezénylés közben hátrahanyat- 
lott, rosszul leít s néhány pillanat mul- 
va kiszenvedett. Az ornosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy a karmestert szio- 

zel tétlenül nézni kénytelen, hogy mikép- 
pen labdáznak F ranciaország és Olaszor- 
szág, Csehország és Magyarország, a kis- 

és a nagy világbirodalmak a 
hatmillió "fajtestvérrel", akik mégis csak 
hatmillióan vannak és mégis csak és va- 
lóban fajtestvérek! 

Dollfuss, Jakoncig, Schuschnigg már a 
háborus generációból valók Ők szagoltak 
már puskaport és nem veszik nagynak a 
nagy füstöt, amely alatt - voltaképpen 
fanyar és kedvtelen kis tüz pislákol. 
Mindenesetre - megvan az angol köl- 

csön. 
Az öt bomba tegnap összeeszkábálta az 

ujabb fontokat és ezek az uj pénzmennyi- 
ségek mégis egy kis élete: adnak Ausz- 
triának, amelyet nem engedtek a wil- 
soni elvek szerint elnémetesedni és amely 
most ég és föld között lebeg és a - már- 
kát tartja. 
Aausztriában nem a doktrinár pártpoli- 

szélhüdés érte. 
A közönség sorában a szemük előtt le- 

játszódó haláleset általanos felindulást 
keltett. Az előadást természetesen abba 
hagyták. 

Pollák Ervin tizennégy évig a hambur- 
gi operánál, majd a lipese: és a frank- 
furti operáknál müködött. Az eimult év 
folyamán a bécsi operaházban rigált. 
Ötvennégy éves volt. 

tikai, hanem a reális gazdasági forrada- 
lomtól kellett éveken át félni, de mióta a 
hatalom rájött arra, hogy minden moso- 
lya pénzt ér, politikát változtatott és 
- nem politizál, hanem mosolyog. Páros 
napokon a franciák, páratlan napokon az 
olaszok és bombás napokon az angolok 
felé mosolyog. Mindegyik ad valamit és 
ezekből a kis kölcsönökből, kereskedelmi 
és vámkedvezményekből, különleges elő. 
nyökből és általános részvétekből meg le- 
het élni. 
Nagyon jellemzően mondotta Frey dr., 

a „biztonsági' minisztez: „Sokkal kii- 
lönb dolgokkal is megbirkóztunk mi már, 
mint amilyenek az ilyen sötétben bujká- 
ló és gyápa merényilevek. 
És igaza is van: tizenöt 

éhhalállal birkőzik a kis 
Clemanceau elfelejtett és 
ki német kenyeret adni. 

esztendeje az 
Ausztria, mert 

nem akart ne- 

(h. s.)



4. oldal 

Vériagyasztó 
családi jelenet 

FÉRJ]: Hogy telnek-mulnak az évek... 
FELÉSÉG: Mit akar ezzel mondani? 
FÉRJ: Csak azt, hogy ismét lepergett 

egy esztendő. 
FELESÉG: Pardon, egy év Szilveszter- 

kor szokott leperegni. Bár egy év elég 
hosszu, de untig elég, ha esztendőnkint 
egyszer pereg le Ugy látom, van valami 
a maga füle mögött. Mit akar ezzel a pót- 
lepergéssel? 
FÉRJ (érzelmesen): Semmit, babus. 

Csak ugy eszembe jutott a tovatiünt if- 
juság. Most érettségiztem tizenhat esz- 
tendeje.. Tavaly még csak tizenöt volt. 
FELESÉG: Ahá, hát itt pereg az esz- 

tendő. Remélem, már nem szokott al- 
modoi a maturáról? 
FÉRJ (olvatagon): De még hányszor... 

Álmodni és álmodozni. Ah, hogy megszi- 
nesednek az ember emlékezetében a régi 
képek... A tégi falak, a régi pajtások. 
FELESÉG: Hm. 
FEÉRJ]: A régi cimborák. Mennyi biza- 

kodással széledtünk szét az életbe.. Az 
egyik erre, a másik arra És a sors, ez 
a.. 
FEESÉG:.. kegyetlen vámpir.. 
FÉRJ]J: .. Igen, igen, ez a kegyetlen 

szörny szétszórt valamennyiünket, a 
szélrózsa minden irányába. Ahány élet. 
annyi sors, annyi rejtély. És hogy venz- 
za az embert ezeknek a titokzatossága.. 
Megtudni egyikről is, a másikról is, hogy 
hát mivé lettél, mire jutottál, cimbora? 
FELESÉG: Pardon, tudtommal tavaly 

volt egy érettségi találkozójuk? 
FÉRJ: Volt. De mi az? Egy röpke est, 

alig tudtam néhányukkal beszélni. (Zse- 
bébe nyul.) Szerencsére a Szediacsek itt 
értesit, hogy holnap megint összejö- 
vünk. 

FELESÉG: Tudom. 
FÉRJ]: Mit tud? l 
FELÉSÉG: Hogy irt a Szedlacsek. Még 

a posta között láttam és elolvastam. 
FÉRJ]: Annál jobb. Hiába, nincs szebb, 

mint a baráti összetartás. Ezekszerint hol 
nap este ne várjanak vaceorával... 
FPelEsSÉŐ. De nagyon is várni fog- 

juk. 
FÉRJ (hökkent csodálkozással:) Ugyan 

miért? Egy ilyen összejövetel a késő éj- 
szakába nyulik... 
FELESÉG: Csak nyulna, ha 

ne. 
FÉRJ: Már miért ne mennék el? Hát 

olyannak ismer? 
FELESÉG: Sajnos, nem. Maga még egy 

söröző összejövetelen se kapott abszen- 
ciát. 
FÉRJ: Hát akkor? 
FELESÉG: Majd mindjárt megmagya- 

rázom. A maga vesztére ugyanis ma dél- 
előtt talá koztam a Szedlacseknéval. Ő 
ujságolta, hogy maga meg az ő urát hiv- 
ta meg érettségi találkozóra. Gyönyöriüsé- 
ges egy firmák, mondhatom. 
FÉRJ (homlokát törli.) 
FELESÉG (kikapja ura kezéből a meg 

hivót és magasan meglobogtatja): Tudja 
m! ez? 
FÉRJ (totál összezsugorodva): Na, mi? 

FELESÉG (hüvös, erélyes tárgyilagos- 
sággal): Egy olyan alibi, amire immár 
nincs is szüksége. Holnap itthon vacso- 
rázunk. 

elmen- 

- M has teltsége, májtájéki fájdalmak, emész- 
tési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a 
lermészetes Ferenc lőzsef' keserűviz használata 
által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő 
vagy sziv felé irányuló vértó ulások ellensulyoz- 
hatók. Gyomor- és bélspeciaistak igazolják, hogv 
a Fferenc József vizzel, különösen az ülő életmód 
tövetkeztében jelentkező bajoknál, nadvon ked- 
vező eredményeket érnek el. A Farenc lőzse! ke- 
rerüviz gyógyszertárakban, drogériákoan és tüszer- 
özletekben kapható. 

- Románia harca a nemzetközi petro- 
leumkartellel. Bukarestből jelentik: Már 
megemlékeztünk róla, hogy Románia 
egyelőre nem bontja fel a nemzetközi 
etroleumszerződéseket és nem lép ki a 
artellből. Az ellentétek azonban olyan 
nagyok, hogy minden pillanatlan szá- 
molni lehet Románia kiválásával. Az 
ujabb elkeseredést Amerika valtotta ki. 
Az amerikai termelők ugyauis megálla- 
Fodás ellenére oly mértékben fokozták a 
termelést, hogy a "ágpiacon a petróleum 
ára 30 százalékkal esett. A románok erre 
a párisi központhoz kérdést intéztek és 
mivel a központ nem válaszolt, a román 
etroleunmtermelők elhatározták, hogy a 

kertelhmegállapodási magukra nézve kö- 
telezőnek nem tartják, mindazonáltal a 
termelés fokozása kérdésében csak akkor 
döntenek, ha más petroleumtermelő ál- 
lamok is hasonló elhatározásra jutottak. 

FB. U. 

az európai 6adiadósságok kérdésében 

Washington, junius 16 

Az európai hadiadósságok kérdésében 
Amerika engedékenynek mutatkozik. - 
Tegnapi számában jelentette a 3 L., 
ogy Anglia tiz százalékos szimbólikus 

fizetést ajánlott fel az esedékes 19 millió 
font részlet helyett mindössze kétmillió 
részletet akart fizetni. 
Amerika az ajánlatra csak ma nvyi- 

latkozott azt „majdnem' eltlogadta. 
A vwashingtoni sajtóirodák jelentése 

szerint ugyanis Roosevelt 

hogy 10 millió dollárt elfogad most 
Angliától, de csak azzal a feltétellet, 
hogy Anglia a hadiadósságok jogossá- 
gát és azok fizetésének kötelező bpoltát 
elismeri és megigéri a dolog végleges 
rendezését. 

Összegszerüleg tehát már nem nagy a 
különbség az angol és az amerikai ál- 

kijelentette, 

láspont között, mert 10 millió dollár 
majdnem annyi, mint kétmillió font. De 
nagy még mindig az ellentét az elvben, a 
mennyiben Anglia fizetését csak szim- 
bolikus fizetésnek akarja tekinteni, mig 
Amerika ragaszkodik ahhoz, hogy Anglia 
ezzel a fizetéssel ismerje el, hogy a hadi- 
adósságok Amerikának járnak és azok fi- 
zeláse csak átmeneti halasztást szenve- 
dett. 

Ennek ellenére is enyhültebb a hely- 
zet, amit az bizonyit, hogy Hull, Ame- 
rika delegátusa a világgazdasági konfe- 
rencián - mint arról a B. I. más helvén 
már beszámol - beszélt. Hullnak ugyar- 
is addig, amig a hadiadósságok kérdésé- 
ben rendet nem teremtettek, nem velt 
szabad beszélnie és az, hogy Hull meg- 
szólalt, annak a jele, hogy a két állam 
között a közeledés és megértés már nincs 
messze. 

Páratlan rahblás a vonaton 
Ellenőri ruhába öltözött a vasuti klorolormos rabló 

és 75 ezer lejt vitt el egy bukaresti kereskedőtől 

Nagyoárad junius 16. 

Kellemetlen utikalandban volt része 
Tican Joan bukaresti kereskedőnek, aki 
Nagyváradról a fővárosba utazott. 

Csucsa közelében egy ellenőr'" lépett 
az egyedül ülő kereskedő fülkéjébe s a 
jegyet kérte. Tican a zsepébe nyult, ek- 
kor azonban az ellenőr hirtelen hozzáug- 
rott s : 

egy kloroformmal átitatot zsebkendőt 
tartott a kereskedő orra alá, aki azon- 
nal elkábult. 

Tican csak Hunyad tájékán tért ma- 
gához. Ösztönösen zsebéhez kapott s meg- 
állapitotta, hogy 
75 ezer lejt tartalmazó pénztárcája hi- 
ányzik. 

Amikor tüzetesebben körüinézett a fül- 
kében, megállapitotta, nogy a rabló bő- 
röndjét is magával vitte. 
A kereskedő jelentést tett az esetről s 

a rablóról pontos személyiewást adott. A 
rendőrség meginditotta a nyomozást, a 
kloroformos „ellenőr" után, aki a jelek 
szerint Nagyváradra ezökott. 

Gusii közoktatásüóyi miniszíer 
székelytöldi látodatása 
Megigérie az iskolasérelmek orvoslásái 

Brassó, junius 16 
Két nappal ezelőtt Gusti közoktatás- 

ügyi miniszter Caliani vezérigazgatónak, 
a kisebbségi iskolák ügyosztálya vezető- 
jének, Petrescu közoktatásügyi vezérlel- 
ügyelőnek és Pora András inspektornak a 
társaságában Sepsiszentgyörgyre érke- 
zett. Szerdán a miniszter a csiki iskolá- 
kat látogatta végig és fogadta a magyar 
párt küldöttségét, amely Pál Gábor dr. 
magyarpárti képviselő vezetésével járnult 
eléje. Csikszeredán dr. Pitner Árpad, 
Kováts Károly és dr. Kolumbán Józeef 
jelentek meg a miniszter előtt és az ovo- 
dákkal meg a felekezeti iskolákkal ossze- 
függő panaszokat ismertették. Pitner dr. 
kérte Gustit, sogy a Csiki Magánjavak tíu 
lajdonát képező román gimnáziumot ala- 
kitsák át párhuzamos, román és magvar 

nyelvü liceummá. 
következő napon Háromszékmegye 

került sorra. Gusti itt az illyefalvi és 
aldobolyi iskolákat szemlélte meg, vaia- 
mint meglátogatta az összes sepsiszent- 
györgyi állami és felekezeti iskolákat, 
valamint a Székely Nemzeti Muzceumot. 

magyarság nevében báró Szentke- 
reszthy Béla, a háromszéki magyar párt 
elnöke, parlamenti képviselő jelent meg 
a miniszternél, aki Szentkereszthyvel a 
magyar iskolaproblémákról hosszasan el- 
beszélgetett. A miniszter feljegyezte a ma 
gyar panaszokat, amelyeket Szentkeresz- 
thy tolmácsolt és általában sok jóakara- 
tot mutatott a vitás kérdésekkel kapcso- 
latban. Remélni lehet, hogy a miniszteri 
látogatás a sérelmek enyhülését logja 
maga után vonni. 

Impozánsnak és izgalmasnak 
igérkezik a magyar párt székely- 

udvarhelyi gyülése 
Meghivó a marosvásárhelyi országos gyülésre 

Székelyudoarhely junius 16. 
Junius 19-én, Székelyidvarhelyen tu- 

lajdonképpen csak az Országos Magyar 
Párt udvarhelymegyei tagozatának lesz a 
rendes közgyülése, de an.annyiben azon a 
magyar párt csaknem va amennyi szená- 
tora, képviselője és gróf Behlen György 
országos pártelnökkel az élen minden 
számottevő politikusa résztvesz, e gyü- 
lést a julius 1-2-án Marosvásárhelyen 
megtartandó országos magyarpárti nagy- 
gyülés főpróbájának lehet tekinteni. Oly. 
kor pedig egy főpróba a hatás és ered- 
mények tekintetében jelentőségteljesebb, 
mint maga az előadás. Mert egy főpró- 
ba mutatja meg, hogy mit lehet remélni, 
mit vár (esetleg követel) a tömeg és nem 
utolsó sorban: a tetszés és nem-tetszés 

az a mérték, mellyel megállapitható, 
hogy milyen lesz a viszony az előadó és 
a tömeg, a teória és az élet közt. A gyü- 
lésen beszámolót tartanak. dr. Balogh 
Artur szenátor, Laár Ferenc és Willer 
József képviselők, minden bizonnyal be- 
szélni fognak: gróf Belüulen György, dr. 
Gyárfás Elemér. Sándor józsef szenáto- 
rok és mások. A románia: magyar kisebb- 
ség pedig a szó korszeru értelmében ide- 
gesen várja a gyülés megallapitásait. A 
romániai magyarság és különösen a szé- 
kelység politikai sulyaért mostanában 
egymásután startolnak a potitika porond- 
ján. És nem lehet mondani. hogy ered- 
ménytelenül. Egy másik, amit hivatva 
lenne eloszlatni ez a gyülés, az a köd, 
mely az utóbbi időben ereszkedett a ma- 

1933 junius 17. 
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GYARTMANYAI: LOCÉAN BLE 
DOUCE-HRANCE-AMARVI5-ERANI 

Z 2 *i gyarság és a hivatalos magyar párt köz 
Legalább is ezen a vidéken És ebben k 
ködben alakok gesztikulalnak, szava 
röpködnek, csoportok purnak össze, kén 
tenyerek és fenyegető oklók emelkedne 6 
És nem lehet látni tisztán. A tömeg pedi p 
nem erőlteti meg a szemet. talán szor« 1 
eabban meg kellene fogni a kezét. Lehel 
hogy junius tizenkilencediken verőfénye 
nap lesz... (t. 5) 

x u 

A marosoásárhelyi nagygyülés hioatald g 

Az Országos Magyar Párttól. 

Sz. 778-1933. v 

Valamennyi pármegyei és törvényhatósó 
gi jogu városi tagozatnak, Az Elnöki 1ő 

nács és Intézőbizottsag tagjainak. d 
él 

MEGHIVO b 
; 1- .. el 

Az Országos Magyar Párt folyó évi jú 

lius hó 2-án délelőtt 10 órakor Marosvá b 
sárhelyen a Transsylvania szálló nag 
termében tartja nagygyülését, melyre 
vármegyei és törvényhatósági városi ti 
gozatok képviselőit, az Eleöki Tanács lá 

Intézőbizottság tagjait a Szerv. Szabál 

zat 25. paragrafusa érteimépen tisztelett ; 

meghivjuk. 
Kolozsvár, 1933. junius 14 g: 

Dr. gr. Bethlen Gyorgy sk. p. 
elnök. a 

Dr. Deak Gyula, s. " 
főtitkac. " 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó és előterjesztések 
2. a) az Intézőbizottság jelentése a Pa . 

müködéséről, 

b) a szakosztályok előterjesztései. 
3. Általános tisztujitás 
4. Inditványok. 

190 HP. DIESEL, 50 es 60 
: 

HP. BENZINMOTOROK, 
1-16 zollos vascsövek, Kornva! E 
Tischbein és Bahcock multi lá 
semi tubuláros gözkazánokat ela 

Ploesti, i 
BIVOLNRU Str.Bárcánesüi 191. 
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1933: iunius 177 

Hantos Elemér iavaslata 
a londoni konlerencián 
Nemzetközi sajtókörökben élénken fog- 
Ikoznak azzal a memorandummal, ame- 

yet Hantos Elemér dolgozott ki, és ame- 
ket a volt magyar államtitkár szemé- 

ági értekezletnek. 
Miután a dunai államok válságának 

megszüntetésére kidolgozott terv a legna- 
yobb mértékben megérdemli a romániai 
közvélemény figyelmét, a B. L. genfi 
munkatársa a világsajtó ; 
egyidejüleg hozza napvilágea annak főbb 
elgondolásait. 
A világgazdasági probléma megszüné- 

sével - fejti ki a magyar professzor me- 
moranduma - nem remelnető a közép- 
európai válság automatikus enyhülése, 
mert Közép-Európában a válságnak 
strukturális okai vannak. 
Az uj politikai rendszer ugyanis egy 

tökéleteseen funkcionáló gazdasaági egysé- 
get zuzott széjjel, miáltal hamis utakra 
jerelte az egyes középeurópai államokat. 
Az eddigi hivatalos ptóbálkozások, a 

bukaresti agrárkonferencia a német-osz- 
trák vámunió, Tardieu dunai terve, va- 
lamint a strézai értekezlet éppugy nem 
hozott megoldást Középeurópa népeinek 

1 nmegélhetési krizisére, mint a kisantant 
organizációs egyezménye, amely Magyar- 
ország és Ausztria kihagyásával igyeke- 
rett egy uj gazdasági egységet teremteni 
a dunai államok területéo 

lamok közti közlekedési utvonalak Ausz- 
trián és Magyarországon haladnak ke- 
resztül, minden kisérlet, amely ezeket az 
országokat megkerülni igyekszik, csak 
természetellenes alakulat lehet. 
A megoldáshoz a szabad és egyenran- 

gu középeurópai államoknak szövetsége 
szükeséges. A dunai államok gazdaságpó- 
litikai együttmüködésével, amely a leg- 
több kedvezmény elvén tumenő előnyö- 
ket biztositana ezeknek az országoknak, 
lehetne kiépiteni csupán a gazdasági gyó- 

gyulás egyetlen utját. Mert ez az együtt- 
haladás meggyarapitaná az elszegénye- 
ett államok vásárlóképe ségét, egyben 

tene a kivülálló államok részére 

sitó klauzula egész fogalma és jelentősé- 
ge megváltozott, hisz a Dunamedencéhen 
uj határok keletkeztek, amelyek a kül- 
kereskedelmi forgalmat jelentősen 
gyarapitották, az egymást gazdasági érte- 
lemben tökéletesen kiegészitő allamterü- 
let részeinek közremüködése csak prefe- 
renciális rendszer, vagy gazdasági- és 
vámezövetség keretében volna kivivható. 
Miután a valutáris önellátás politikája 

T4 éppoly károsnak bizonyult. mint a gaz- 
dasági autarkia, a tartós javulás kedvé- 
ért ajánlja Hantos a dunai állmok Jegy- 
bankjainak együttmüködését, hogy az 
egyik Jegybank által kia lott bankjegye- 
ket a többi középeurópai országok jegy- 

svá bankjai is elfogadják. Egy ilyen bank- 
kartell megteremtése után amely a skan- 
dináv államokhan már kielégitő ered- 
ménnyel müködik, megszünnének Közép- 
európa államai között a valutáris hul- 
lámzások. 
A világgazdasági konferenciának tehát 

mindenekelőtt a középeurópai államok 
gazdasági helyzetét kellene rendeznie, a 
mi azután lényeges javulást hozna a nyu- 
gati országok helyzetére is 
- A mi szerencsétlen 

lalo 

Közép Euró- 
Pánkban - vonja le Hantos professzor 
végső következtetést - annyira kiéle- 

edett a gazdasági helyzet hogy minden 
ellentétes szempontnak el kell most tör- 
pülnie, hogy kontinensünknek ebben a 
tüzfészkében diadalmaskodjék végre a 

ek 0zan belátás és a gazdasági gondolat. 
Sewlner Imre 
. 

Törvényjavaslat készül 
a gyermek- és anya- 

védelemről 
Bukar2st. junius t6. 

Az egészségügyi minisztériumbau tör- 
"ényjavaslatot dolgoztak ki az anya- és 
yermekvédelemről. A javaslat már a kö- 
telnapokban a minisztertenács elé kerül. 
iszivárgott hirek szerint az uj törvény 

lagyfontosságu szociális uiitásokat fog 
letbeléptetni és a népszaporodás iunten- 
vitása érdekében több ujutást (sokgyer- 
ekes anyák jutalmazása, gyermekvédő 
Mhonok felállitása sth.) vazet k. 

esen nyujtott át a londoni világgazda- 

orgánumaival 

Tekintve azonban, hogy a kisantant-ál- 

pedig felvevőképes fogyasztópiacot jelen- 

Miután a legtöbb ked "ezményt bizto- 

meg- 

E. H. 5. oldal 

Csallauáéyana 
elcsébib Ilesz a éuyunian 
Junius 15-1Ő1 lép élerbe az árredukció 

Bukarest, junius 16 

A Monopolpénztár igazgatósága és a 
svéd gyufatröszt között szerdán este 
megegyezés jött létre, aminek értelmében 
a gyufa skatulyánkénti ára junius 15-től 
kezdve az eddigi 3 lej helyett 2 lej lesz. 

Ezzel a megállapodással egyidejüleg 
könnyitettek a svédek kötelezettségein is. 

ddig a gyufatröszt 3 millió dollár évi 

mininmumrészesedést garantált a román 
kincstár részére. Mostantól fogva a ga- 
rantált összeg évi másfélmillió arany- 
dollár lesz. 
Az állam részesedése a gyufa árában 

továbbra is 50 százalék marad, azaz 1 lej 
minden skatulya gyufa után. 
A svédek a jelen szerződés feltételeit 

5 millió dolláros letéti összeggel bizto- 
sitják. 

m. 

Megszünt a judoszláv-boldár 
kereskedélmi háboru 

Belgrád. junias 16. 
A bolgár-jugoszláv kereskedelmi határ 

ma megnyilt. Mint ismeretes, különbbző 
ellentétek folytán a ket állam között 
az utóbbi hetekben leeresztették a vám- 

r és Mussolini 
zása belejezett ügy 

sorompókat. 
Most, ugy látszik, a vitás kérdésekben 

sikerült megegyezést létesiteni és igy Ju- 
goszlávia és Bulgária között ismét meg- 
nyitották a határokat 

Enyőülés a francia-olasz viszonyban 
Pár:s. j:nius 16. 

A Matin jelentése alapján közlik Pá- 
risból, hogy Daladier és Mnussolini talál- 
kozása most már befejezett dolog. A for- 
maságok is megtörténtek már, amennyi- 

a Londonban időző olasz külügyi ál- 
lamtitkár hipvatalosan is meghiota Dala- 
diert Rómába., 
A meghivást a párisi olasz nagykövet 

hivatalos és irásos meghivó formájában is 
megismételi és eleget tesz a diplomáciai 
szabályoknak. 
Londonban Daladier ugy nyilatkoczott, 

hogy csak akkor megy el Rómába, ha 
előbb a francia parlament a négyhatal- 
mi paktumot már ratifikalta. 
A világháboru utáni oilasz-francia fe- 

szültség enyhülésének jelentős lépése lesz 
ez az olasz-francia római találkozó. 

A szilágysomlyói bankok 
Miss Magyarország vőlegényének 

letartóztatását kérik 
A csilei vajgyáros sokszoros váltóhamisitó stop, azonkívül nős 
ember is stop, Julia vigyázzon, mert nem Romeóról van szó 

: stop, stop, stop 

Szilágysomlyo, junius 16. 
Lapunk más helyén beszámolank Miss 

Magyarország vőlegényének. Klein Józeef 
csilei vajgyárosnak szilágysági viseit dol- 
gairól és szökéséről. Ujabb jelentéseink 
szerint Klein költekező eletmódjával szá- 
mos szilágysomlyói pénzintézetet megté- 
vesztett, amelyek mintegy hatmillió lej 
kölcsönt folyósitottak neki. A károsult 
bankok most az alábbi si:gönyt küldték 
Miss Magyarországnak: 

„Délamerikai millw:nosról közölt 
adatok tökéletesen raáilenek 3 évvel 
ezelőtt innen megszökött sokszoros oál- 
tóhamisitóra stop. Kérjük személyazo- 
nosságát azonnal tisztázni stap Szilágy- 

i 
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A flm többi 
szereplői: 

somlyói károsult Lankok". 
Az érdekelt pénziutézetek egyeébként 

eljártak a zilahi törvényszék főügyészé- 
nél is, akit arra kértek, hogy 

diplomáciai uton intézkedjék a pőle- 
gény azonnali letartoózlatása iránt. 
Klein József különben megnősült Dél- 

Amerikában, ahol egy Szinelár Jenő ne- 
vü, Tasnádról kivándorolt férfi 
feleségét vette nőül. Az asszony dr. Keller 
szilágysomlyói ügyvéd unokahuga. 

lein menyasszonya szüleinek házat 
vásárolt Budapesten. A szilágysomlyói 
bankok telefonon megbiztak egy buda- 
pesti ügyvédet, hogy kérjen bünügyi zár- 
latot az ingatlanra. 

s 

Példátlan sikerrel vetiti 

a legnépszerübb filmszinész hatalmas operettjét: 

Mulattató, ötletes, slágerzene. - Bombaszenzáció. 

Camilla Horn, Else Elster, Ralf M. Roheris 

melynek során 52 egyént állitottak 
] Kihallgatásuk után kilenc-t szabadlá 

elvált 

határozatban döntés történt az 

löszerek 

50 százalékos utazási 
kedvezmény az isholák 

növendékeinek 
A CFR forgalmi igazgatósága a nyár 

szünidőre a nyilvánossági joggal felru- 
házott iskolák növendékeinek 50 százalé. 
kos utazási kedvezményt engedélyezett. 

A kormánypárt 
gyülései 

Bukar2st, junius 16. 
A kormánypárt vasárnap Piatra-Neam. 

ton gyülést tart, amelyre Voicu Nitescu. 
Mirto, Ghelmegheanu, Calinescu minisz. 
terek, illetőleg államtitkárok és Virgil Po. 
tárca utaznak le. A kormánypárt vezető 
tagjai a gyülés után több moldovai me. 
gyét beutaznak. 

Alfonz spanyol exkirály 
rövidesen Bukarestbe 

érkezik 
Bukarest junius 16. 

Kormánykörökből származó értesülé. 
sek szerint Alfonz spanyol exkirály a 
nyár folyamán néhány napra Romániá- 
ba jön, ahol Mária özvegy királynét fá. 
togatja meg. Az ex-király látogatása fel- 
tétlenül magánjellegü lesz. 

Nagy razzia Kolozsváron 
Kolozsoár, junius 16. 

A kolozsvári rendőrség csütörtökön 
hajnalban széleskörü razziát tartott. a 

elő. 
bra 

helyeztek, egyet átadtak a szigurancának, 
kettőt pedig az ügyészségnek. 

Gázrobbanás a bukaresti 
Calea Victoriein 

Bukarest, junius 16 
Szerdán délelőtt a Calea Victoriein, z 
ajestic-Passage előtt, ahol a telefon- 

társaság emberei egy földalatti kábeler 
dolgoztak, gázrobbanás következett be. A 
robbanás Bianchi István szerelőt életve. 
szélyesen megsebesitette. Kórházba szál 
litották. 

Az európai államok bankjegy- 
ibocsátó intézetei is tanács- 

koztak Londonban 
London, junins 16 

A késő esti órákban érkezett jelentése. 
ink szerint a világgazdasági konferenciá- tól függetlenül Londonban az európai államok bankjegykibocsátó bankjai is ta. 
nácskoztak és a mai tanácskozásuk al 
kalmával határozatot is hoztak. Ebben a 

pvaluták stabilizálását illetőleg. 
tőzsdespekulácót megakadályo- 

zandó, nagyon természetesen a jegyban. 
kok közös konferenciájának határozatál 
titokban tartják és nem publikálják. 

Ii 
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HIREK 
Kis Adollom, 

"emélem megbocsátja... 
(SCHMELING LEVELE) 

Szemem bandzsal, orrom dagadt, 
fülem csak volt, hej, leszakadt! 
Lépem kinoz, májam gyötör, 
nincsen abban semmi gyönyör, 
ahogy ez a „Jud' tapogat, 
kiköptem vagy kilenc fogat, 
de lóg az is, mi megmaradt... 
Ki szelet vet, vihart arat! 

Testem csupa kötszer, pólya, 
szebbnek hozott rég a goólya... 
Sose volt még ilyen harcom, 
összetépesztik az arcom...! 
Jegyesem is elvált tőlem, 
mert bőrdiszmü lett belőlem! 
Néhai nőm, Anny Ondra, 
mért is küldtél a porondra? 

Nem is megyek Berflin felé, 
hogy kerüljek Adolf elé?? 
Bár amin ülök is: árja, 
ezt a találkát nem várja!! 
Hazamenni nem akarol, 
van még Nyujorkbaa egy sarok,- 
nincs más hátra - tiszta dolog - 
ezután cipőt bokszolok! 

Nemes Ferenc 
......... 

- Elhalasztották a volt ditrói adóhiva- 
tali főnök főtárgyalását. Csikszeredáról 
jelentik: 1931. augusztusának egyik va- 
sárnap reggelén Pártiu Miklós gyergyó- 
ditrói adófőnök kétségbeesetten ielen- 
lette, hogy szabályszerüen bezárt pénz- 
lárából 365 ezer lejt ismeretlen tettcsek 
elloptak. A nagyarányu és vakmerő tol- 
rajlás kinyomozására nyomban teljes ap- 
parátussal kezdettek. A nyomozás scrán 
aztán olyan momentumok merültek iel, 
hogy a pénzt maga Páriu vágta zsebre és 
szután tett feljelentést. Letartóztatták az 
adófőnököt. Heteken át a helyszinen 
tolytatták a vizsgálatot anélkül, hogy 
egyetlen konkrét bizonyiték felmernült 
velna az adófőnök ellen. Végül is tübb 
hénapos vizsgálati fogság után szabad- 
lábra helyezte a vizsgálóbiró, azonban az 
ügyészség ennek ellenére sikkasztás ci- 
mén vádat emelt ellene. A nem minden- 
napi ügyet mára tüzte főtárgyalásra a 
törvényszék, melyen a tanuk nem jelen- 
tek meg és igy a tárgyalást szeptember 
19-ére napolták el. 
- BIHARMEGYEI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti: Ács Lajosné nagyváradi 
tmunkásnő az egyik kórházban meghal! 
A 1encőrségre most névtelen ífeljelentés 
érkezett, amely szerint az asszony tiltott 
mütétnek esett áldozatául. A munkásnő 
holttestét hatósági intézkedésre felbon- 
celják. - Prudan Vasile zimbesti gazda 
az elmult évben behatolt Negru Vasile 
falusi tanitóhoz, akit felelősségre vont, 
mert fiát, Györgyöt elbuktatta. Negru 
kiutasitotta Prudant, aki dühéban egy 
tintatarót vágott a tanitó fejéhez. A 
nagyváradi törvényszék most foglaiko- 
zott az üggyel, amelynek során a heves 
vérmérsékletü apát hatóság elleni erő- 
szak cimén 15 napi elzárásra és kétezer 
le; pénzbüntetésre itélte. - Vuscan Gav- 
ril kapocsányi lakos 1932-ben, mulatozás 
közben összeveszett Junk Nicolaeval. 

Vuscan a veszekedés hevében kést rán- 
tott s ellenfele hasát valósággal felmet- 
szette. A bicskás falusit, aki kijelentette, 
hogy önvédelemből követe el tettét, hat 
hónapi fogházra itélte a törvényszék. - 
A törvényszék most itélkezett Liberti 
Florian és Popa György felett, akik az 
elmult évben Dudás Györgyöt agyon- 
ütötték. Több jelentéktelen tanuvallomás 
atán, az orvosszakértő ugy nyilatkozik, 
hogy Dudás nem halt volna meg, ha sé- 
rüléseit egy orvossal bekötöztette volna. 
A biróság haláltokozó sulyos testi sértés 
cimén Libertit 2 évi, Popot pedig egy 
évi és 8 hónapi fogházbüntetésre itélte. : 
Halló! - Rádióhallgató! 

Olcsóbb lett a budapesti 

mélynyomásu művészi hetilap, 
teljes európai műsorral. 

) Egyes szám 8.- lel. - Előfizetés : 
1/4 évre 100.- lei. 

! PALLAS könyv- és lapterjesztő, Cluj. 
- - - 1 : 

RÁDIÓÉLET 

LÉPFENÉS HUST MÉRTEK KI EGY 
KISKÜKÜLLŐMEGYEI KÖZSÉGBEN. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: A kisküküllőmegyei 
Désfalva községben lépfenés megbetegedés 
történt. Az elhullt állat husát egy mészáros 
áruba bocsátotta. Suska Péter 56 éves dés- 
falvi gazda, aki evett a fertőzött husból, meg- 
betegedett és hosszas kinlódás után meghalt. 
Két másik falusi, aki szintén evett a lépfe- 
nében elhullt állat husából, a végét járja. 

- Ismét dolgoznak a szacharincsem- 
pészek. Nagyváradról jelentik: A nagy- 
váradi ügyészségre névtelen felielentés ér 
kezett, amely szerint a biharpüspöki ha- 
táron keresztül már hónapok óta nagy- 
szabásu szacharincsempészés folvik. A 
feljelentő közölte, hogy amennyiben a 
nyomozást meginditják, ugy uiabb ada- 
tekat szolgáltat. A vizsgálóbiró megindi- 
totta a nyomozást. 

Egy nerovorki pszikológus végezte alábbi kisérletét az amerika: néplelken, 
hogy gyakorlatilag is bebizonyitsa előadásainak állitását: az amerikai a legegy- 
szerübb, vagy legraffináltabb reklámírükknek is beugrik, annyira összezanarták 

.. 

már hiszékenységét, fantáziáját a mai reklámfogások, amelyekben vakon bizik. 
Az experimentum egy u jsághirdetéssel kezdődött a legelterjedettebb napilapban 
s pontos cim- és névmegyelöléssel csak ennyit mondott: „Küldjön nekem egy dol- 
lárt!' Egy hét mulova ugyanazon a helyen ez állt: „Már elmult a hét s a 4dollárt 
még mindig nem küldte el!" jabb hét nap után jött az utolsó hirdetés: „Ma 
még feladhatja az egy dollárt! Holnap már késő!" Az ötlet remekül jövedelme- 
zett! Az első felszólitásra ötszáz. a másodikra háromszáz ember bizta egy dol- 
lárját a titokzatos hirdetőre, a legutolsó erélyes sürgetésre pedis nem keveseb. 
ben, mint hatszázhuszan reagáltak, antomatikusan meggyőződve a befektetés ér- 
demességéről, anélkül, hogy haloány fogalmuk lett polna, miről is pan ezó? A lé- 
lekbuvárnak tehát százszázalékosan igaza volt, - hogy azonban a szépszámu dol- 
lárokat oisszaküldte-e, megtartotta-e a tudomány szent nevében: arról nem szól 

a krónika. Jó trükk - Amerikában. Próbálkozzék hasonlókkal az a pszihelógus 
nálunk. Nagy kudarccal pégződnék az a kisérlet. 

Csakugyan szilágymegyei 
származásua Miss Magyar- 

ország vőlegénye 
Klein Józsel, az „álmosszemü gról" meuekülése és beérkezése 

Zilah, junius 16. 
Budapesti tudósitások nyomán az egész 

világsajtót bejárta az a hir, hogy Gál 
Juliát, a legfrissebb „Miss Magyarorszá- 
got" eljegyezte s rövidesen feleségül ve- 
szi José Klein délamerikai vajgyárcs. A 
pesti riporterek a dusgazdag csilei vőle- 
gényről csakhamar kidertitették. hogy szi- 
lágymegyei származásu, ahol még ma is 
birtokai vannak. 

Szilágysági tudósitónk jelentése szerint 
a csilei vajgyáros néhánv évvel ezelőtt 
valóban Szilágymegyében tartózkodott, a 
hol egyik barátjával, Binder Nándorral 
„Kerámia' néven cserép- és téglaégető- 
vállalatot alapitott. Volt egy favállalatuk 
is. Az üzemek nagyszertüen müködtek és 
sok hasznot hajtottak a tulajdonosoknak 
Kleinnak két autója volt és sürün fordult 
meg a szatmári, kolozsvái és temesvári 
lokálokban, ahol „álmosszemüű gróf -nal 

nevezték el. A jelzőt kifejezésteljes sze- 
mei miatt kapta, grófnak pedig azért ne- 
vezték, mert hatalmas összegeket mula- 
tott el és esztelenül köiltekezett. 

Két évvel ezelőtt azután beütött a 
krach. Klein és Binder a román lakossá- 
gu Maladé községnek eladtak egy nagy 
erdőt. A pénzt felveztéek, a rajtalevő 
bankbekebelezést azonban nem töröltet. 
ték. A két társ végül is addig hitegette 

MEGÖLTÉK VENDÉGÜKEI Déváról 
jelentik: Bolca Grozav és nevelt fia Nan 
Ludovic, guraszádai lakosok, folyó év 
február hó 2-án este kettesben páhnkáz- 
tak. Megjelent eközben Medren Andro- 
nic is náluk, ki még pénzt is adott Nan 
Ludovicnak, hogy pálinkát hozzon. Az 
elfogyasztott ital hatása alatt Medrea ga- 
rázdálkodni kezdett, mire Bolca Grozav 
arcul ütötte, majd a nevelt fia előbb 
bottal jól elverte, végül pedig kidobta az 
udvarra. Minthogy Medtea hosszasan 
nyöszörgött az udvaron, apa és fia ki- 
mentek és kettesben addig ütötték, amig 
meghalt. A dévai törvényszék Bolcat 3 
évi, Nan Ludovicot pedig 6 évi nehéz 
börtönbüntetésre itélte. Ügy a vádlottak, 
mint az ügyész felebbezeéssei éltek. 

- HALÁLBA MENEKÜLŐ ÖREGEK. 
Csikezeredáról jelentik: Rövid egy hét 
leforgása alatt a harmadik hatvan éven 
felüli öreg székely vet önkezével véget 
életének. Egy alfalvi és egy gyimesi 70 
éven felüli székely dobta el az életét a 
napokban, most itt van a harmadik. Ked- 
ves Lajos 65 éves csikszentd mokosi gaz- 
da éveken át a legnagyobb nyomorban 
élt. Napi betevő falatját is alig tudta elő- 
teremteni. Tegnap aztán egy kötelet vett 
és háza gerendájára felakasztotta magát, 
mire szomszédjai rátaláltak, réz halott 
volt 
- 

- APA ÉS FIA MULATOZÁS UTÁN 

lelősségre és hatóság 

a falusiakat, mig a községben szabály- 
szerü lázadás tört ki. Binder szülei éj- 
nek idején menekültek Kolozsvárra a fel- 
dühödött parasztok hazagya elől. 

Klein nem várta be, amig letartóztat- 
ják, hanem Magyarországra szökött, ahon- 
nan nyoma veszett. Néhán7?7 hónap mul- 
va aztán levelet irt szüleinels Csiléből. 
Bejelentette, hogy jól megy a sora és 
gondja lesz rájuk. Nemsokára Binder is 
kikerült Délamerikába, ahol az egykori 
társak ismét egymásra találtak. 
A megugrott vállalkozoók szökését ren- 

geteg hitelező siratta, akik hiába persl- 
ték többmilliós követelésük-t 

Klein, aki Csilében vajgyáros lett, idő- 
közben szüleit is kivitte. 

Néhány héttel ezelőtt Klein Szilágy- 
somlyón élő nagybátvj1 levelet kapott a 
vajgyárostól, aki megirta, hogy Budapes- 
ten tartózkodik s látni szeretné. Utikölt- 
séget is küldött. Nemsokára azután világ- 
gá repült a hir, hogy eljegyezte Gál Ju- 
liát. 

Akik Kleint közelebbről ismerik, nem 
sok jövőt jósolnak ennek az eljegyzés- 
nek, mert már volt ugy, hogy „visszalé- 
pett". Állitólag csak feltünési viszketeg- 
ségből kérte meg Miss Magyarország ke- 
zét... 

- AZ ERŐSZAKOS ISKOLAREVI- 
ZOROK A VÁDLOTTAK PADJAÁN. Dé- 
váról jelentik: Haida Antim négy társá- 
val egyetemben folyó év január hó 13 án 
megjelent a keresztói állami iskola máso- 
dik szekciójánál és a tanitónűt felszóli- 
tották, hogy azonnal távoszék az iskolá- 
ból, mert mint revizorok óhajtanak távollé- 
tében vizsgálatot tartani. A tanitónő az erő 
szakos fellépésre el is hagyta az iskola- 
helyiséget, mire a falusi gazdák az isko- 
lapadokat áthurcolták az első szekcieboz, 
majd a következő napon pedig a kály- 
hát is eltávolitották onnan, végül pedig 
elmentek a templomba és az iskola má- 
sodik szekciójának halálara megszólaltat.- 
ták a harangokat. Haida Antimot és négy 
társát ma vonta a dévai töcvényszék fe- 

elleni erőszakért 
2-2 hónapi elzárásra itélte őket. 
vádlottak azzal védekeztek, hogy tiüzelő- 
anyaág megtakaritása végett itélték ha- 
lálra az iskola második szekcióját. 

- Gvujlogatás Kovásznán. Tudósitónk 

jelenti: Az elmult éjjel ismeretlen tette- 
selk felgyujtották Olasz Sándor kovász- 
nai gazda szalmával telt csürét, amely 

porrá égett. A gyujtogatást valószinüleg 

bosszuból követték el. A csendőrség beve- 

zette a nyomozást a tettesek kézrekeri- 
tésére : 

A 
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- BUDAPESTRE UTAZÓ ANGOL 
VIVÓK REPULŐBALESETC. Linzből je 
lentik: A város határában kényszerleszá]. 
lást végzett egy londoni utasszállitó e. 
pülőgép, amely két angol vivóbajnakoi 
vitt a budapesti vivóversenyre. A gép, , 
mely landolás közben a táviróvezetékb, 
ütközött, jelentékeny sérüléseket szenve 
dett. A defektusokat a huzi repülőtéren 
Javitják ki s azután ujból startolnak Bu. 
dapest felé. 

- MEGNYILT MAGYARORSZÁG 
IIARMADIK LEADÓ ALLOMÁSA. Bu. 
dapestről jelentik: Csütörtök délben 
avatták fel Magyaróváron a harmadik 
magyarországi közvetitő-rádióállomást. A 
magyar rádiótársaságot a felavatáson vi. 
téz Leveldi Kozma Miklös képviselte. A, 

ünnepségek során a rádió a magyaróvárj 
gazdaságiakadémia végzett növendékeinek 
„évvégi ballagását' közvetitette. 

- INGYEN KAKAÓ A TÁVOL-KE. 
LET INSÉGESEINEK. Mint ismeretes 
a kávéban tultermelés van és a brazi 
liai kormány, hogy a kávé világpiaci 
árának további zuhanását megakadá. 
lyozza, ahhoz a módszerhez folyamo 
dott, hogy egész hajórakományokat el 
pusztitott. Hasonló tulprodukció van 
kakaóban is. A világ kakaószükségle. 
tét tudvalevően nyolcvan percentben a 
brit gyarmatok és Brazilia látják el 
A brit kormány azonban a kakaó-kér. 
dés megoldásánál nem vesz igényb 
olyan drasztikus eszközöket, mint a 
milyeneket a kávé esetében a braziliai 
kormány alkalmazott es amelyek any. 
nyira kihivták a kritikát. A kakaó-kér. 
désben rövidesen nagyszabásu konfe. 
rencia lesz Londonban s előrelátható. 
lag a termelők közös akciója 
veszi a kakaó további világpiaci árzu- 
hanásának. Addig is a brit kormány 
ugy igyekezik megszabadulni a Trini- 
dad gyarmatban felhalmozott termésfe- 
leslegektől, hogy azokat ingyen szét- 
osztja Kina és Afganisztán nyomorgó 
népe között. 

- FELMENTETTÉK A PALOTAIJLVAI 
„ZENDÜLŐKET". Marosvásárhelyről jelen- 
tik: A törvényszék most foglalkozott 16 pa- 
lotailvai parasztember ügyével, akik hatóság 
elleni erőszak miatt állottak a biróság előtt. 
Az ügy szálai még 1931. őszére nyulnak visz- 
sza. A községben annak idején interimár ura- 
lom volt, amelynek élén egy Ujica Andrei 
nevü módos parasztgazda állott. Ujicát bel- 
ügyminiszteri rendelettel leváltották. Helyét 
egy Cif Axente nevü gazdának kellett vol- 
na elfoglalnia, Ujica hivei és rokonai azon- 
ban meggátolták, hogy más üljön be a köz 
ségházába. Amikor karhatalom érkezett a fa' 
luba, mintegy 140 kapával, kaszával felfegy- 

l verzett ember rontott rájuk. A zendülés s50 
rán a marosvásárhelyi csendőrparancsnok is 
autón menekült el a községből. A törvény 
szék szerdai tárgyalásán, konkrét bizonyité 
kok hiányában, valamennyi vádlottat fel 
mentette a vád alól. 

zmm 

Korszerü hirecskék 
Temesoár, junius 16. 

X. Y. magyar fiatalembec (a nevét, ké 
ri, ne irjuk ki) a Béga-parton beköltő 
zött egy odvas füzfába. 
A modern Diogenesnek a magyar pár! 

ügynöki állást szerzett, amelyet a fiatal- 
ember készséggel be is töltene, ha ugyan 
feltünő folyamatossági hiányosságben 
szenvedő ruházata megengedné neki a2 
a lukszust, hogy előjöjjön a füzfából. 

* 

Schink Károly resicai munkás (két 
munkanélküli) kis motyóját és feleségel 

felpakolta egy szamárra és világkörül! 
körutra indult. 

A vándorok két heti ut után szerdán 
érkeztek meg Temesvárra. A munkanée! 
küli és a szamár jó egészségnek örven 
denek. 

Ami bizonyitja, hogy nem is 0 
rossz a szociálpolitika. 

lyan 

elejét t
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Neroyork, junius 16. 
A Morgan-ügy ismét időszerüvé teszi a há- 

b oru után kötött amerikai kölcsönügyletek 
ve ét. Mint emlékezetes, ezekben a nagysza- 
en isu kölcsönügyletekben legelsősorban a vi- 
u. igháboru alatt gazdaságilag teljesen kime- 

it közép- és keleteurópai államok szerepel- 
k, mint adós felek, a hitelezők szerepét pe- 
ig a nagy amerikai pénzintézetek és ipar- 
ágnások töltötték be. A német birodalom - 
uaz helyesebben a birodalom, a különböző 
llamok, városok és üzemek, összesen 135 kü- 
imböző kölcsönt voltak kénytelenek felven- 
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vi. i, 1,430.325.000 dollár összeg erejéig. Ebből 
A horribilis öszegből az Egyesült Államok 
ár szesen 1,239.031.500 dollárt folyósitottak. Az 
ek dekesség kedvéért vizsgáljuk kissé, mikép- 

en létesültek ezek a kölcsönök? 

Az amerikai szenátus pénzügyi bizottsága 
a ujvilág vezető pénzügyi szakembereinek 
vilatkozatai alapján meglehetősen tiszta ké- 
ttárt a közvélemény elé az efajta kölcsö- 

ök folyósitásának ügymenetéről. Megállapi- 
ották, hogy rendszerint magánfelek kezdemé- 
wezésére létesültek a kölcsönügyletek, még 
kdig olyan felek szorgalmazására, akik bu- 

el is jövedelmet reméltek az ilyen természetü 
an uyletekből és akik számára az amerikai 
le. 
a 
el 

7 A nagy feltünést keltő kihallgatások soán 
mhallgatták Frederick Strauss igazgatót, az 
wik legnagyobb newyorki magánpéenzinté- 
t tulajdonosát is. A Strauss kihallgatása 
kalmával feltett kérdéseket Johnson sze- 
ítor lehetőleg még nyiltabban és még ke- 
sbbé félreérthetőbb módon fogalmazta 
eg. Határozottan tette fel a kérdést, vajjon 
örauss megfigyelései szerint az utolsó né- 
ány esztendőben mindazok a pénzintézeiek 
s magánfelek, akiknek a kölcsönök folyósi- 
sa körül szerep jutott, csakugyan minden 
tekezetükkel fáradoztak-e a kölcsönök el- 
elyezésén. ; 

Általános meglepetésre Strauss igazgató 
kenlően válaszolt erre a kérdésre. 
A kihallgatás további során az is kiderült, 
gy különösen a német kölcsönök elhelye- 
ése terén dühöngött valóságos szenvedélyes 
bnkurrencia az amerikai pénzpiac haial- 

; 
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Watalos és hivatalos tényezői mindent meg- 
ttek, hogy a különböző államok kormányait 
bhivatalos tényezőit, sőt az ipari vállalatok, 
tagáncégek és egyéb érdekeltségek vezetőit 
ábirják dollárkölcsönök átvételére. 

Mindezek után önként vetődik fel a kér- 
é, ugyan mi lehetett annak az oka, hogy 
2 amerikai pénzemberek minden áron né- 
Met állami, ipari, kereskedelmi és más vál- 
Hkozásokra akarták a szó szoros értelmében 
ikényezeriteni a dollárkölcsönöket? Erre a 
ntasztikus kérdésre maga az egész ameri- 
4i kölcsönüzem adja meg a választ. 
A pénzintézetek ugyanis, amelyek a köl- 
önt folyósitották, lehetőleg mindenben sza- 
ad kezet biztositottak maguknak. A kölcsön 
Megkötése és az összeg folyósitása között bi- 
nyos időpontot szabtak meg, amelyuek so- 
n a hitelezőnek jogában állt az üzlettől 
Sszalépni. Ezalatt a rendszerint aránylag 
Wwid idő alatt a kölcsönt folyósitó bank 
Jors elhatározással szindikátust alakitott, a 
lynek tagjai között a folyósitási jutalék 
"onásával megosztotta a kötvényeket. A 
tndikátus valamennyi tagja időközben szin- 
a külön megállapodást kötött kisebb pénz- 
uberekkel, akiknek az volt a feladatuk, 
0gy a kötvényeket elhelyezzék. 

ÉPÜLETES ÜZLETFK 
Ilyen módon épületes üzletek jöttek létrel! 

National City Company például 1928- 
An 5 mililó dollár összegü kölcsönkötvénye- 

vásárolt az A. E. G.-től, még pedig 91.5 
ezalékos árfolyamon. A kötvényeket nem 
mesebb, mint 594 ügyfelének hamarosan 
rább is adta, még pedig 95-ös árfolyamon. 
árfolyamkülönbözet mindössze 3.7 pont 

rn de a National City Company alig né- 
y hónap alatt máris a 193.750 dollár csi- 
tel Osszegü nyereséget könyvelhette el. Cse- 
yeb beredménnyel járt az 1927-ben lebo- 
olitott szász állami záloglevélkölcsönügy- 
amely ugyancsak a National City Com- 

4. számára alig 40.000 dolláros nyereség- 
Járt. A konzorciumok általában 0-12 ta- 

oportokból állottak, a pénzintézeti cso- 
! ok tagjainak száma már meghaladta a 
főt. az eladó, illetve a tovább azopor- 
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uasságai között. A pénzvilág különböző fél- 

pénzintézetek részéről nagyösszegü jutalékot 
helyeztek kilátásba a kölcsönök iránt érdek- 
lődő ügyfelek szerzése esetén. 
Az ilyen közbenjárókat „promoter"-eknek 

nevezték Amerikában és feladatuk az volt, 
hogy lehetőleg minden rendelkezésre álló esz- 
közzel hangulatot keltsenek a kölcsön folyó- 
sitása érdekében. A legtöbb esetben azonban 
maga az amerikai pénzintézet vette át a 
Promoter szerepét és egyszerüen bizalmi em- 
bereket, ügynököket küldött Eusópába, ahol 
aztán rendszerint kedvezőbb feltételek és ke- 
csegtetőbb körülmények között hamarosan 
sikerült is ügyfelekre találniok. ; 

A Morgan-per tárgyalásának során John- 
son szenátor érdekes kérdéseket intézett azok- 
hoz, akik ilyen természetü megbizatásokat 
vállaltak és akiknek müködéséhez a kölcsö- 
nök nagyrészének folyósitása füződik. 
- Ezek szerint tehát önök a szószoros ér- 

telmében a közvetitők szerepét töltötték be 
az amerikai pénzintézet és az európai ügyfél 
között? - fordult Johnson szenátor a tanuk 
egyikéhez, Henry C. Breck pénzemberhez. - 
Ezért a tevékenységért jutalékot is kaptak? 
- Magától értetődik! Hiszen ez természetes 

is! - hangzott a válasz. 
A Lissmann bankárral folytatott kihallga- 

tok tagjainak száma már ezernél is többre 
emelkedett. Hannover városának aránylag 
csekély, mindössze 330.000 dolláros kölcsöné- 
nek kötvényeit nem kevesebb, mint 60 kü- 

lönböző helyen forgalmazták. Hasonlóképpen 
jellemző az ugynevezett Dawes-kölcsön is, a 
melynek lebonyolitásában a J. P. Morgan és 
Társa bankház megbizottja, Dwight D Mor- 
row vállalta a főszerepet. Morrow megállapi- 
totta, hogy a külföldi kötvényeket, amelyek 
átlagösszege a 3000 dollárt meghaladta, nagy- 
számban vásárolták a kevésbbé tehetős, sőt 
teljesen vagyontalan egyének is. 
Mindez fényesen bizonyitja, hogy a köl- 

csönügyletek lebonyolitásában a bankárok és 
pénzemberek csak a közvetitő szerepet töl- 
tötték be. Beérték azzal, hogy zsebrevágják 
a hasznot, magát a kölcsönösszeget azonban 
teljes egészében a szó szoros értelmében rá- 
kényszeriteték a lakósság széles rétegeire. 
Ezt a tényt bizonyitja az is, hogy más köl- 
csönügyletekről szóló prospektusokban igen 
sokszor tulzottan kecsegtető adatokkal igye- 
keztek a nagyközönség érdeklődését a kölcsön 
iránt felkelteni. 
Arra a különös és legkevésbbé sem ked- 

vező szerepre nézve, melyeket a pénzintéze. 
tek vállaltak a fatális kölcsönügyletekben, 
Charles Mitchel, a National City Company 
egyik igazgatója, aki egyébként szintán sze- 

NB. I. 

Hogyan iosztofták ki egyszerre 
Európát és Amerikhát? 

A Morgan-vizsgálat fantasztikus megállapitásai a nagy kölcsönmüveletekről, 
a kizsákmányolt adósokról s a beugratott hitelezőkről 

Miért lett öngyilkos Ivar Kreuger? 
tás alkalmával a tárgyalást vezető Jonhson 
szenátor azt a kérdést intézte a tanuhoz, 
vajjon az volt-e a cél, hogy mindenáron köl- 
csönöket helyezzenek el Európában? 
- Legelsősorban az volt a cél, hogy az eu- 

rópai közönség kölcsönigényeit kielégitsük! 
- válaszolta Lissmann. 
- És ez volt az egyetlen céljuk? - kér- 

dezte tovább a szenátor. 
- Nos, a pénzemberek általában nem szor- 

galmaznak tudatosan kedvezőtlen, vagy kilá- 
tástalan kölcsönöket - hangzott a lakonikus 
válasz. 

- Szóval ez volt tehát a főcél? - firtatta 
tovább a szenátor. 

- A főcél mindenesetre a tisztességes ke- 
retek között jól jövedelmező üzlet volti - je- 
lentette ki Lissmann. 

- Igy tehát önök hangulatot keltettek a 
kölcsönök folyósitása érdekében? Valamennyi 
pénzintézet egyformán követte ezt a rend- 
szert? 

- Csaknem valamennyi! Hiszen mindany- 
nyiunk érdeke volt bekapcsolódni a nagysza- 
básu üzletbe, sőt sokan egyenesen versenyez- 
tek egymással és ügynökeikkel elárasztoiták 
az egész világot. 

ühös versenyek német kölcsönök kihelyezésére 
repel a Morgan-ügyben, adott érdekes felvi- 
lágositásokat. A tanukihallgatások során 
ugyanis meg akarták állapitani, vajjon csak- 
ugyan igaz-e, hogy a kölcsönt kibocsátó ban- 
kok az összes átvett kötvényeket kevés kivé- 
tellel továbbitották a nagyközönségnek és a 
maguk számára semmit, vagy csak jelenték- 
telenül csekély mennyiséget tartottak meg, 
Connaly szenátor azt a kérdést intézte a ta- 
nuhoz, van-e tudomása róla, hogy a National 
City Bank letétjei meghaladják az 1 milliárd 
800.000 dollárt, mialatt német kölcsönkötvé- 
nyeinek összege legfeljebb egymillió dollárra 
becsülhető? Mitchel ezt a tényt aem is ta- 
gadta. 
- Igy tehát önök voltak a gazdák, akik 

maguk vizet ittak és a bort egyszernen ki- 
mérték a közönségnek? - kérdezte Connaly 
szenátor. 
- Amennyire a bort a kölcsönkötvényekre 

értik, ugy erre a kérdésre igenlően keil fe- 
lelnem - válaszolta Mitchel. - Ez természe- 
tes is, hiszen mi alapjában véve kereskedők 
vagyunk és számunkra a kölcsönkötvények 
árucikket jelentenek. ; 
- Az önök felfogása szerint tehát a kül- 

földi államok kölcsönkötvényei is árucikket 
jelentenek és nem egyebet? - kérdezte t0- 
vább a tárgyalást vezető Connaly szenátor. 
- Ugy pvan - helyeselt Mitchel. 

A Young-kölcsön kulisszatitkai 
Semmi sem jellemzi jobban azt, mily kör- 

mönfont módon szivattyuzták bele a nagy- 
közönségbe az európai államoknak nyujtott 
kölcsönök kötvényeit. Ugy csinálták ezt, 
hogy az amerikai bankok trezorjaiban lehe- 
tőleg egyetlen cent ára kötvény se maradjon, 
mint az az érdekes epizód, amelyet adatok- 
kal igazolva Kuczinsky mond el A Wallsatreet 
és a német kölcsönök cimü könyvében. 
Ezek szerint a Morgan-ház 1930. junius 12- 

én bocsátotta ki az ugynevezett Young-köl- 
csönt. A közönség érdeklődése a minimumra 
csökkent. A Newyork Times gőzerővel dol- 
gozott, hogy a nagyközönség érdeklődését a 
kölcsönjegyzésre felhivja. Egyre-másra jelen- 
tek meg a tudósitások, hogy a kötvényeket 
közvetlen kibocsátásuk után 91.5-91 és egy- 
negyedes árfolyamon jegyezték, az eredeti 
90-es árfolyam helyett. Részletes távirati je- 
lentéseket közöltek a földkerekség legkülön- 
bözőbb pontjairól, bizonyitékául a rendkivüli 
érdeklődésnek, amellyel a Morgan-házat a 
külföldi pénzintézetek a szó szoros értelmé- 
ben megrohanták nagyobbösszegü kölcsön- 
plakettek átvétele érdekében. A legfantaszti- 
kusabb táviratok egyike az a stockholmi ká- 
bel, amely szerint a Kreuger és Toll Trust 
a kölcsön svéd kötvényeinek nagy részét 70 
millió dollár erejéig máris átvette. 

Ma már ismeretes, hogy a Morgan-házzal 
paló kapcsolatai siettették Ivar Kreuger, a 
hirhedt gyufakirály bukását. 

Az elkeseredett sajtókampány ellenére a 
Young-kölcsön nem bizonyult jó üzletnek! A 
Morgan-ház egyik tagja, Lamont igazgató, 
még attól a kétségbeesett eszköztől sem riadt 
visszas. hogy amikor Sir Iosiah Stamp. a köz- 

tiszteletben álló angol nemzetgazdász ame- 
rikai látogatása alkalmával az európai bhirü 
gazdasági szaktekintély, az amerikai állam- 
tudományi akadémián tett látogatást, ott 
nyilt ülésen emeljen szól a Young-kölcsön ,„ál- 
dásos céljai" mellett. 
Hiába volt minden. Az ügylet sehogysem 

indult virágzásnak. 
Erre azután gyors elhatározással az árfo- 

lyamok mesterséges emelésére határozták el 
magukat. Whitney, a tőzsde elnöke, azt a 
megbizást kapta a Morgan-háztól, hogy 90-cs 
árfolyamon vásárolja össze az összes kötvé- 
nyeket. 1930. julius 2-ig a vásárlások ösze- 
ge meghaladta a 9,200.000 dollárt:. A Morgan- 
szindikátus ezután továbbadta a kötvényeket, 
sőt a visszavásárolt tételeket is ugyancsak 
90-es árfolyamon s a mitsem sejtő vasárlók- 
nak természetesen fogalmuk sem volt arról, 
hogy a mesterségesen tartott tőzsdei kurzus 
ugyszólván pillanatokkal később összeomlik. 
Ugy is történt. Amikor a végzetes julius 2-án 
Whitney a tőzsdei zárlat után azt a megi 
bizást kapta Morganéktól, hogy szüntesse be 
a vásárlásokat, a kötvények árfolvama zuha- 
násszerüen esett. Julius 3-án az árfolyam 98 
pont alá csökkent. 
A washingtoni szenátus vizsgálata most 

természetesen erre a körülményre is kiterjed 
és Whitney tőzsdeelnök kihallgatása alkal- 
mával bevallotta, hogy a kényszervásárlások- 
ra az utasitást csakugyan Margonéktól kapta 
annak idején. 
A tárgyalást vezető Broockhart szenátor er- 

re nyiltan megkérdezte Whitneyt, hogy a köt- 
vényeket annak a szindikátusnak vásárolta-e 
amely azokat 
nek? 
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A tőzsde volt elnöke kényszerhelyzetében 
meg sem próbálta tagadni ezt a körülményt, 
mire Broockhart szenátor igy fakadt ki 
- De hiszen ez közönséges csalás! Hiszen 

önök is tisztában lehettek azzal, hogy a mes- 
terségesen tartott árfolyamokkal nemcsak 
megtévesztik, de sulyosan meg is kárositják 
a közönséget! 
Minaezek után a legfontosabb kérdés: ki 

mennyit keresett ezeken a müveleteken? 
Annyi bizonyos, hogy árfolyamkülönböze- 

tek, amelyek 2.5 és 15 pont között váltakoz- 
tak, jelentették a legnagyobb kereseti lehe'ő- 
séget az érdekeltek számára. A Kuczinszky 
könyvében megemlitett 101 hosszulejáratu 
kölcsön ügyében a tiszta nyereség az 1 mil- 
liárd 277,025.000 dollár névértékü kölcsön fo- 
lyósitása esetén pontosan 59,701.9435 dellár 
volt. 
Mindenesetre elég jelentékeny összeg, külö- 

nösen, ha tekintetbe vesszük, hogy 1924. és 
1926-ban az árfolyamok átlagos különbsége 
6 és 16 pont között mozgott. Magától érte- 
tődik, hogy a kamatelszámolások aikalmá- 
val szintén lényeges nyereség mutakozott a 
pénzintézetek számára. 

Heinrich Klezer 
............... 

Bih éb y 
iharmegyében is erősen 
emelkedett a buza ára 

Nagyoárad, junius 16. 
Ugy Nagyváradon, mint cgész Bihar- 

megyében - a kedvezőtlen időjárás kö- 
vetkeztében - szembetünő gabona- és 
liszthiány mutatkozik. A baza ára 3 nap 
alatt vagononként 10 ezer lejjel emelke- 
dett. Métermázsájának ara ezidőszerint 
720 lej, jóllehet ezen az ár n sem lehet 
most buzát szerezni. 

Értesüléseink szerin! őrlenivaló hiányá- 
ban több biharmegyei malom egészen be- 
szüntette a munkát. 

A marosvásárhelyi 
magyar béke utfolsó 

akiusa 
Marosoásárhely, junius 16 

A marosvásárhelyi Magyar Bárt szer- 
dán este intézőbizottsági ülést tartott, a 
melyen a városi demokrata blokkal kö- 
tött békét végleg ratifikálták. Sebes Jenő 
dr. elnök kijelentette, hogy a városi de. 
mokrata blokkal folytatott tárgyalások 
skerrel végződtek. Eszerint - a demok- 
rata blokk feltételei alapján - a blokk 
vezetőségéből a Magyar Párt 25 intéző. 
bizottsági és 15 elnöki-tanácstagot vett 
fel. Ezt az ajánlatot az intézőbizottság 
egyhangulag elfogadta. 

Ezzel a marosvásárhelyi magyar béke 
utolsó aktusa is lejátszódott. A varosi 
demokrata blokk értesüléseink szerint a 
napokban gyülést tart, amelyen kijelen- 
tik a feloszlást s a Magyar Pártba ald 
automatikus beolvadásukat. 

- A karmesteri tanfolyam elhalasztása. 
A Romániai Magyar Dalosszövetség 
négyhetes karnagy- és kántor tovább. 
képző tanfolyamát nem junius 18-án, ha. 
nem 26-án kezdi. Jelentkezéseket nmég 
elfogad a dalosszövetség. Tantárgyak: ze. 
neelmélet, összhangzattan, hangszerelés- 
tan, formatan, zenetörténet, esztétika, 
énekkari gyakorlat, egyházi ének és or. 
gcna. Részvételi dij személyenkint 200 lc j 

szállás és ellátás költségét minden 
hallgató önmaga fedezi. Szállás kapható 
a ref. kollégium internátusában. A szál- 
lás dijtalan, csupán a viz- és villanyért 
és takaritásért kell kb. 120 lejt fizctni a 
tanfolyam egész tartamára. A napi há- 
romszori étkezés 25 lejbe kerül. A jelent- 
kezők sziveskedjenek nyilatkozni aziránt 
is, hogy óhajtják-e igénybe venni a közös 
szállás- és étkezést? A közös szállásra 
jelentkezők szalmazsákot és ágynemüt 
1cznak magukkal. Cluj-Kolozsvár, 1933 
junius 10. Dalosszövetség elnöksége. 
- I oosztályos felvételi pizsga a Szé- 

kely Mikó-kollégiumban. A sepsiszent- 
györgyi református Székely Mikó-kollé- 
gium igazgatósága értesiti az érdekelte- 
ket, hogy az 19353-34. tanévben a kollé. 
gium fiu főgimnáziumának és leánygim 
náziumának I. osztályába való beiratko- 
zás csak felvételi vizsga alapján történ. 
hetik, melynek tárgyai román nyelv, ma- 
gyar nyelv és számtan (IV. elemi osztá.- 
lyos anyag.) Ez a vizsga juniusban é 
szeptemberben tehető le. A juniusi vizsga 

továbbadta a nagyközönség- 20.án lesz és dija 50 lej. Bővebb felvilá. 
gositást az igazgatóság ad.
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B.Lnyarattatási 

Fizető vendégnek elmenne magaslati 

belyre uri családhoz. Ajánlatokat kér a 

következő cimre. Ilosvay Bella, nyug. 

polg. isk. tanárnő, Carei, Str. Regina Ma- 

ria 14. 

Zemba 4Albert, ny. községi jegyző, Sft.- 

Gheorghe. Sepsiszenzyörgy. Fürdés az 

Oltban, kirándulás: Előpatak, Sugás, 

Málnás, Szent Anna-tó, Iusnád. Erdők, 

hegyek. Egy, esetleg két vendéget fogad- 

na julius 15-től szept. 1-ig Gyermeket 

csak szülővel. Ár naponként négysezeri 

étkezéssel 100 lej. 

Löro Lajos tisztoiselő, Orasul-Nou, jud. 
Satu-Mare. Fürdés szabadban, gyönyörü 
kiránduló helyek. 1-53 vendéget f gadna, 
akár azonnal. Ár ötszöri etkezéssel 60-70 
lej. A közelben van Bikszád-fürdő, Má- 
riavölgy, Büdössár, Luna-forrás. Autó- 
busz-közlekedés, gyönvöru kiránduló he- 
lyek, strand, teniszpálya, ásványviz. 

Özo. Vajda Gyuláné ponizója Gyilkos- 
tó, Lacul-Ghilcos. U. p. és vi. Gheorgheni 
-Gvyergyószentmiklós Strandfürdő, hi- 
deg-meleg kádfürdő. Gyilkos-tavat tart- 
ják egész Románia legszebb pontjának. 
10 szobában fogad vendegeket egész éven 
át. Gyermeket csak szülővel. Ár: négy- 
szeri étkezéssel felnőttnek 130-160, gyer- 
meknek 80-100 lej. A penzió most épült. 
modernül felszerelt villa, gyönyörü ki- 
látással a hires tóra, napos fekvés, egész- 
séges szobák, elsőrangu ko-zt, fürdőszoba. 

Hám Samu, kereskedő, Satulung, Hosz- 
szufalu. Jud Brassó. Fürdés a derestyei 
strandon, a hires Brassó-környéki kirán- 
duló helyek. Egy szobában 2-53 vendé- 
get fogadna juliustól szeptember 15-ig, 
esetleg 2-3 leánykát 14 évig. Olcsó ár, 
megegyezés szerint. 

A B. L. vendéglátó szelvénye 
Kivágni és beküldeni!! 

í 

Mév 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol ? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

.
.
-
-
 

Erdőéshegység van-e a közelben ?. 

Hány szobát akar kiadni ? 

Hány vendéget óhajt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket ? 

, 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? ; 

MEGJEGYZÉS: 

8. H. 

AMERIKA 
EÉDESANYÁK NAPJA 

Amerika legszebb ünnepe minden év 
májusának második vasárnapján az 
Anyák Napja. Minden amerikai élő vi- 
rágot tüz ki e napon, pirosat vagy fe- 
héret. Akik oly boldogan szerenceések, 
hogy édes anyjuk él, piros virágot visel- 
nek, akiknek édesanyja már elhunyt, fe- 
hér virággal adózik emlékének. Van va- 
lami emberi, gyöngéd, közös érzés a vi- 
rágjelvényt viselők kzött: egy tekintet 
a virágra és egy mosoly vagy elgondol- 
kozó pillantás - „a te anyád él, - a 
tied már meghalt'. 

Rideg, üzletes Amerika érző szivét for- 
ditja ki, oly más e napon. Az elnök ün- 
nepre szóló hivó irása, a csillagos-csikos 
amerikai lobogó a középületeken hirdeti, 
hogy az Anyák Napja hivatalos ünnep. 
Emlékezés az elhunytaknak, levél, virág, 
ajándék jár ki az élő édesanyáknak. Fia- 
ik és leányaik ugy viszik karöltve, meg- 
hatottan mosolygó édesanyjukat ünnepi 
sétára, vendéglőkbe, szinházba, akár a 
kisdiákot, ha kiveszi az intézetből egy 

jó délutánra a papa, mama, nagynéni 
vagy nagybácsi. 

ŐSZINTÉN 

Autóktól sürün látogat tt amerikai or- 
szágut mentén kis szendvics-vendéglő. 

1 Mellette nagy tábla: 

Autóvezetők! 
Ne kérdezzetek fölünk 
semmiféle információt, 

ha tudnánk valamit, 
nem lennénk itt. 

De a legmulatságosabb az, hogy ilyen 
és hasonló táblák gyárilag készülnek. 

STRAND) 

Szines gumi-fürdőruhák és ujformáju 
strandnapernyők jelentek meg az idei ko- 
ranyári tengerparton. 

A nagy, nyeletlen, félgömbalaku, szines 
fürdőnapernyők hasonlók a magyar pa- 
raszti szekér ekhójához és ugy csukód- 
nak, akár a konfliskocsifedél. 

Két ily félgömb-napernyő összecsatol- 
tan zárt öltöző-fülkét alkot. 

KERTIBUTOR 

Kertben a mozgékony amerikai - ez a 
modern napimádó - elunja a kertibu- 
tort egy helyben és hogy könnyebben ci- 
pelhesse kerti butorait ide-oda kedve és 
szeszélye meg a nap állása szerint, talics- 
ka-kereket szerelt a könnyü gvékény- 
nyugágyak, karosszékek, asztalkák elejé- 
re és hozzá talicskanyélforma két fogan- 
tyut ujdivatu kerti butora tulsó oldalára. 

Napfürdőket, árnyekfoltokat, olvasásra 
szempihentető félárnyékokat manővriroz 
igy ki kertjében, pihenő semmittevése 

G. M. Nagyoárad. Engelje meg, kégy 
leveléből közöljük a következő sorokat: 
„A mai ember szinházban és öyvben 
egyképpen unja a részletes es finom lé- 
lekelemzéseket, a hosszadalmas elmélke- 
déseket, a szavakkal való könnyed játé- 
kot, ehelyett gyors ütemben mozgi cee- 
lekvényt, kalandokat, történeseket, me- 
seszerüséget kiván. Ez valósaggal visszs- 
térés a középkorhoz, - mondja ön csak 

ugy odavetőleg, hogy felháborodásanak 
egy rövid szólammal kifejezést adjon'. 
Ön talán nem is tudja, hogy a szának 
történeti értelmében is mennyire igazat 
mondott, amikor a mai embe-nek ez! a 
jellemvonását középkorinak minősitette. 
Az egyik legnagyobb magyar irodalom- 
tudós: Riedl Frigyes, bővebben kifejti 
azt, amit ön a levelében mondott. Riedl 
szerint a középkori irót az elbeszélésnél 
a tettek érdeklik, tehát az, amit cselek- 
szenek a hősei, minő akadályokkal talál- 
koznak és minő következményekkel jár- 
nak ezek reájok: szóval ő: cselekvésük- 
nek térbe ható eleme érdekli. Azt a bel- 
ső lelki folyamatot, amely a tettet szuli, 
mely lelkünk különböző rugóit miködte- 
ti, hogy benyomásokból érzelmek, ér- 
zelmekből vágyak, vágyakból indulatok 
lesznek, amelyek aztán a tettben, a cse- 
lekményben mintegy kirobbannak mind- 
ezt a középkori költő nem tünteti fel. A 
lelki jelenségek finom szövedéke és bo- 
nyolult jelenségeinek megfigyelése iránt 
a középkornak nem volt semmi fogé- 
konysága. Hisz az olyan embernek, ki- 
ben uralkodó a képzelet, mely a csodás 
felé viszi, meg a temperamentum, amely 

erőszakos tettekre ösztönzi, az olyan em- 
bernek vajmi kevés érzeke lesz lélektani 
részletek iránt. Vegyük elő ezután az uj- 
kori irót. Ez elsősorban a lelki élet le- 
irója. Ha cselekvést beszél el, meglesi az 
inditóokok küzdelmét az emberi szivben, 
meglesi mindazt, ami történik bennem, 
mielőtt cselekszem. A középkort az érde- 
kelte: mi történik; az ujkori költőt az: 
miért és hogyan történik valanm.. 

T. I. Szatmár. Ne vegye tisztességtelen- 
nek, de kissé mosolyognunk kellett az 
Ön kérdésén. Ismerik-e egymást a szerel- 
mesek? Engedje meg, hogy erre a kérdés- 
re kérdéssel feleljünk. Ismerik-e egymást 
egyáltalában az emberek? Ó, ha ismer- 
nék egymást, de máskép történnék min- 
den a világon! Nagy dolog ám 
ismerni és általában jó emberismerőnek 
lenni, ez csak nagyon ritka, nagyon nagy 
és nagyon kivételes lények, csaknem em- 
berfeletti emberek számára adatott meg. 
A legnagyobb gondolkodók, a legnagyobb 
költők, a legnagyobb aállamférfiak is 
sokszor tévednek, sőt néha ők tévednek 
leginkább embertársaik megitélésében. 
Az átlagos halandó sém önmagát, sem 

valakit 

kább beletartozik az átlagoa, vagy mi- 
nél mélyebben áll az átlag alatt, annál 
erősebben hiszi, hogy magát és embertár- 
sait illetőleg csalhatatlan. És a szerelme- 
sek? Hát azok pedig már csak annálfog- 
va sem ismerhetik egymást, 
szerelmesek. Nem hiába mondják ezer és 
ezer esztendő óta mindenhol a föld ke- 

ciklijét, Volt „feltaláló is köztük, ak 

lára, mialatt erősen szemmel 

embertársát nem ismeri, habár minél in- 

merthogy 

. : " 
í " 
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1943. iunius 17. 

S ez a mulatság nagyon megegyezik ter 
mészetével, mert az amerikai vérében va 
- mindig jobbat keresni sajátmagának 

KEDVENCEK 

Kaliforniában a Beverly Hills-h. 
Hawthorne elemi iskolában az ; beli 
„Kedvencek Kiállitása' az iskolásgyen 
mekek legkedvesebb tavaszi mulatság, 
Minden gyermek elhozza és kiállitja ke 
vencét és egy zsür dijakat oszt. 

idején, ide-oda talicskázva kerti butorá, 

Felvirágozott babakocsikban jelente) 
meg az idei kedvencek: Bábuk, kutyál 
élőnyul - s az egyik kis leányka fel 
nultatta babakocsijában sivalkodó ki 
öccskéjét. Voltak gyalogosok is, kél 
szalaggal kantározott kis kacsa, sün, tep 
geri malac, fehér egerek; azután cseré 
ben virág, bélyegalbum, galambok, b 
tanikus gyüjtemény, szinesgolyó-halo 

és tarka lepkék üveg alatt. Egy kis ( 
elhozta a bábszinházat, egy másik a h 

repülőgép-modeilt mutatott be sá, 
kány formájában és egy jövendő geol 
gus is akadt mint szines homokgyüjt 
Egy kis tömzsi fekete fiu kis persely 
hozott tömve centekkel 

- Ez a kedvencem - jelentette ki 
és bizalmatlanul helyezte a birák aszta 

tartott: 
pereelyét. 

Nem kapott dijat 

rekségén, hogy a szerelem vak. És ép 
pen ez a legszebb benne Asszonyom 
ameddig Ön szerelmes, addig rendületlei 
meggyőződése, hogy ismeri azt, ekit sze 
ret. Egyszerüen azért, mert hisz nek 
mert olyannak látja, amilyennek szeret 
né látni, egyszerüen azért, mert - szere 
ti. Szivből kivánjuk Önnek, hogy mine 
tovább tartson ez az irigylendő hangnula 

ELADÓ üzemben levő 90 ló- Keresek 
erős Wolff-félstabil gép. Jul. 

Teutsch, Brasov, Regele (arol 

57. 11627 

Eladó használt: Háromlábas 

könyvvezetőt 

lej fizetés, 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

nagyobb étterem 
részére garanciaképes, ügyes 

és felügyelőt, 
lehet középkoru nő is. 2000 

teljes ellátás. M. 
Weber, Hotelier, Fágáras. 

Allástkercsőknek. vagyu ugyan 
A hirdetési dijak előre fizeten . 

dők. Támpéldánut nem adunk. Mi 

Vétel-eladás Állási nyer Vegyes 

Román állampolgársági 
birodalmi német, tapaszta 
tanitónő, perfekt, külföldö 
szerzett angol, francia nyely et 
tudással, muzikális, julius 17 ét 
étől vakációra, vagy álland E 

helyben. Str. Regele Carol 9. 

Vajna Olga. 11782 
resti. 

res. Cim: A. B. Ciunjel, Str. 
Principatele Unite 44., 

Hoffer herefejtők, ui tipusu z8 k lée 

áv. lceszázas cséplők ra, alkalmazás er le 

Mon raktork. R.en / izben nagyobb é a: 

baum Pál, Szászrégen. 11748 Allást keres 11783. szám alatt a kiadóbal 
.. .. 
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Eladó nőstény kutyakölyök. agyye anká i 

Fizetésért két szenbernáthe- Cukrász, elsőranőu mün ke ADY összes versei, olcs a 

gyi kutyának helyet keresek, azonnall pbelepesre a ást ke propaganda kia dásban, 54 

Eladok 12 HP. Máv. meotort 
42 collos cséplővel, herefej- 
tőt, kétjáratu malmot: Mind 
jókarban. Cernatul de Sus 
Hollanda. 11784 

Fiatal ondoláló és manikü- 
röző leány állást keres. Zaj- 
zon Erzsébet, Dárste 136. 

Az 1933. évi könyvnan szenzációjá 
Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan 1. 

BRASSO, KAPU.UTCA 56-58 (udvarban) 

Bucu oldal, 1044 vers, egész vászol a 

t1760 kötésben, ára csak 300 le * 
Kapható a Brassói Lap0 A 
könyvosztályában, Brass 
jKapuutca 56-58., (az udval o 

11780 ban. 
18 
ne 

p 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: : íri 

Ady összes költeményei, egész vászon Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete as 
kötésben 300 Tóth Marival, kötve e 

; .12 s e 

Babits Mihály összes költeményei, Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 
egész vászonkötésben 120 Vándor Iván, Andrea arcát a nap felé ! 

Gólya kalifa regény, egész forditja 
vászonkötésben 57 - 

Petőfi Sándor összes költeményei, il- Katona, Bánk bán 

lusztrálva, egész vászonkötésben 120 Vörösmarty, Csongor és Tünede dal 
. . Madách, Az ember tragédiája, 280 0109 él 

Kuncz 4Aladár, A Fekete kolostor, egész egyben füzve ára 42 lej í 

vászonkötésben 90 Y 1 a 
Z x , 0 

Földi Mihály, Névtelen katona, egész 90 Tamási Áron, Ábel a rengetegben, egész 

vászonkötésben vászonkötésben i 
Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re 
szonkötésben 57 génye, egész vászonkötésben 

m : 
/ m . 

Brassói Lapok Könyvosztálya 1 
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A kolozsvári 
k magyar szinház brassói 

vendégjátéka elé 

wülről érkező megnyilatkozásai előtt az 
jolsó épek során mindig és következetesen 
mngedték az érdeklődés sorompóit, ismét itt 
an és kaput nyitott a magyar szinház. 

tuuttal is Janovics Jenő dr. kolozsoári szin- 
sulata hozta el az erdélyi magyar szinhá- 
kultura egyre hanyatló zászlóját. 

Annyi keserü csalódás után, közönség és 
indordirektórok kölcsönös csalódásai után, 

movics Jenő dr. a maga jól megszervezett 

rsulatával a mult évi kedvező fapasztala- 

k hatása alatt ismét kisérletet tesz arra, 

0éy Brassó város magyarságának és mind- 
4on rétegeinek, amelyek előtt a magyar 
inház is értékes kulturmegnyilatkozást je- 
nt, szinházat adjon a közönség felé, a szi- 

ési reményekben zsufoltnak hitt nézőtér fe- 

halálra itélt gazdasági együttest, amelynek 
a még, nem tudjuk meddig, erdélyi magyar 
ninészet a neve. 

Hősies vállalkozás ez azokban a napokban, 
mikor a gazdasági világtragédia és a saját 
uyéni drámája ugyszólován minden kisebb- 

mindennapi kenyérrevalót is. Hősies oállal- 
bzás ez, amikor a létfenntartás legelemibb 
ükségleteit a temetők földjének szu-pona- 
iig épitette le mindenki s ebben a nagy és 
lényszerü leépitésben a kultura, a könyv, a 

Wei haltak legelőször és szinte a feltámadás 
ménye nélkül, dicstelen hősi halált. 

Bár megkopott a szó, mégis csak meg kell 
aradnunk amellett, hogy Erdélyben és kü- 
mnösen Brassóban, a magyar szinház min- 
m üzleti és gazdasági szinezete mellett is, 
ég mindig magasértékü kulturát jelent. 
ulturát, a szónak abban a szebbik értelmé- 
n, hogy ameddig magyar szinész meg- 
lenhetik a ripvaldák lámpafényében, a ma- 
Jar szó szabadon és gátlások nélkül szól- 
it a tömegekhez. Szólhat a pvidám muzsa 
nyed és sima nyelvén, szólhat a íragédiák 
"eles, vagy a drámák fojtott izgalmu hang- 

ikában. 

És ezt egy pillanatig se felejtsük el, nem 
uk itt Brassó ősrégi falai között, hanem 
yetlen egy erdélyi páros viszonylatában 
m. Nemcsak a gazdasági feltételek mosto- 
Msága miatt, nemcsak önhibánkon kivbül el- 
envedett leszegényedésünk szempontjából, 

e örök emberi kulturszempontok miatt is 
lóban nagy, szép és hősi pállakozás az, a 
ellyel erdélyi szinész, erdélyi szinigazgató 

ék kasszarapportjai bizonytalanságának. 

Egy pillanatig sem arról van itt szó, hogy 
mleti szempontból hogyan üt be a szinház 
assói pállalkozása. Nem, a hangsuly nem 
en pan elsősorban. Hanem inkább azon, 
"6y Brassó páros magyarsága, amely más 
matkozásokban mindig büszkén és öntuda- 
Man tett bizonyságot magyarsága mellett, 
váncsi-e még arra a magyar szóra, amelyet 
akárcsak 100 évpbel ezelőtt a nemzet nap- 

ámosai - ma is színészek hordozzák vá- 
Wwól-városra. S a különbség csak annyi, 
"y a 100 épvel ezelőtti vándnorszinészek 
4 nagy és öntudatos nemzeti fellendülés 
vipbői poltak, egy évezredes álmából fris- 

l4 ma az erdélyi magyar szinész egy tör- 
melmi sir peremére kényszeritett kisebbségi 
p kulturájának szinte ulolsó helyre szori- 
Mit siratója és Jeremiása. 

Vagy üzlet a szinház? 

Hát legyen üzlet! Janovics Jenő dr kolozs- 
"i szintársulata - ezt nagyon jól tudjuk 
assóban mindig becsületes és tisztessé- 
8 üzlet polt. A jó előadások gyönyoöruségét 
adta azért a néhány fillérért, amely2t a 
lépőjegyek fejében elvett. 

Iz a tiszta és hozzáférhetetlen, még min- 
4 megalkuvás és makula nélküli becsületes- 
4 amellyel a néhány hétre magunkenak ér- 

t kolozsoári szintársulat munkáját a mult- 
mindig jellemezte, már egymagában ts 

éltó arra, hogy Brassó párosának magyar- 
a hozza meg azt az áldozatot, hogy es- 
ökestére, fillérekért, még élő és elepen ta- 
a legyen a nemzet napszámosai hősies 
Iurmunkájának... 

magyar szinház megnyitotta kapuit 
1ssóban, 

Misszük, reméljük s kissé el is várjuk, hogy 
assói magyarság nem kerüli el sibár rész- 

1... 

prassó városában, ahol a kisebbsegi élet 

jés a kulisszák háta mögött mentse meg azt 

ígi egzisztencia kezében bizonytalamná tette 

ip, a szinház és a szép szükségleteinek fil. 

i, szólhat prózában, dalban, táncban, mu- 

etündul a pidéki turnénak, a pideki tur- 

" ébredő nemzet kulturájának fullajtárjai. 

uséggel a nyitott kapuk szeretetteljes in- 

Brassó utcáin kigyult a villany 

Ünnenélyes felszentelés után megindultak 

7 

" 

az uj villanyüzem génpei 
Voicu Nitescu miniszter, a svéd és az olasz követ is 

Brassó, junus 16 
Csütörtökön, junius tizenötödikén déli 

éltizenkét órakor ünnepélyes formosá- 
gok között helyezték üzembe az uj bras- 
sói villamosmüvet. 
A villamosmünek a megállapodások 

szerint már a tavasz elején készen kellett 
volna lenni, de az uj kontingentálási ren- 
deleteke megakadályozták, hogy a szüuk- 
séges gépeket és anyagokat a 
idejekorán kézhez vegye és igy az nizem- 
behelyezés egy-két hónapot késett. 
A svéd társaság a megnyitó unnepségre 

meghivókat bocsátott ki és a meghivott 
vendégek már tizenegy órától kezdve 
gyülekezni kezdtek az üzem hatalmas 
udvarán. Maga az üzem egészen modern 
sik épület, a belső berendezése pedig a 

technika mai követelményeinek legjebb 
eredményeit használta fel. A nagy terem 
közepén áll a két hatalmas aggerátum. a 
melyet ma ünnepélyesen egyházilag is 
beszenteltek. . 
Az egyházi szentelést Blaya zor kel. 

főesperes és Debu esperes végezték. Az 
istentisztelet előtt az udvaron megszó- 
lalt a városi zenekar, amely a himnauszt 
játszotta el. 
A beszentelés után Blaga főesperes ke- 
resetlen szavakkal köszöntölte az uj üze- 
met és annak munkájára Isten segitségét 
kérte. 
Az egyházi szertartás után az ideiglenes 

oltár-asztalka elé dr. Voicu polgarmester 
lépett, aki ismertette azokat a közigazga- 
tási és miniszteri eljárásokat, amelvek 
mellett a svéd társaság kapta meg Brassó 
város villanyüzemének koncesszióját. A 
koncesszió 25 épre szól. A társaság egy 
év alatt épitette fel az üzemet, mert hi- 

társaság 

szen a koncessziót csak 1931. febr. 5-én 
hagyták jóvá és igy csak a tavalv ta- 
vasszal foghattak neki a hatalmas üzem 
felépitéséhez. 

Összesen 75 kilométer kábelt és pezeté- 
ket fektettek le a pváros ferületén és a 
felállitott gépek 3000 KW energiát tud- 
nak termelni, de az üzemn kisőpithető 
ugy, hogy ujabb és topáboi 3000 Kli/ 
villanyáram is termelhető. 

Megállapitotta ezekután a polgármester, 
hogy az uj szerződés a városra és annak 
polgáraira nézve előnyös, mert rengeteg 
kedvezményt kap a közvilágitás és 
azon felül a lakosságtól befolyt pilany- 
áram-dijból egy lej, illetpe az ipari áram 
nál 50 bani a páros kasszáját lleti. 
A polgármester után Bukarest kiköl- 

döttei szólalnak fel. Előbb arin escu 
mérnök, a bukaresti kereskedelmi minisz- 
terium energia osztályának vezérigazga- 
tója beszél és a kereskedelemügyi mi- 
niszter üdvözletét hoza, majd Stefen 
Radu professzor szól, aki az ország 
energiatermelőinek egyesületében az el- 
noki tisztet látja el. 
Az üdvözlő beszédek után emelkedik 

szólásra Allsttöm Ericsson, a svédorszá- 
gi Asea müvek vezérigazgatója, aki 
Svédországból a megnyitő ünnepségekre 
jött Brassóba. 
A vezérigazgató német nyelven szol és 

a többek között kifejti, hogy az épités 
során és a szerződéssel kapcsolatban, a 
mi egy ilyen nagyarányu mankánál ki- 
kerülhetetlen is, voltak differenciák a 
villamosmü és a közönség között, de re- 
méli, hogy ezeket az ellentéteket el lehet 
s" mitani. 

megjelent az ünnepségen 

Ez a kijelentés mindeneseire megnyug. 
tató és azokra reflektálni kell. Valóban 
poltak differenciák a pillamosmüű és a 
leendő fogyasztók között, de ezek a dif. 
ferenciák nemcsak megooltak, hanem 
nagyobbrészt meg is pannak. Helytelen 
azonban ezeket a differenciákat a villa- 
mosmü és fogyasztói közötti ellentétnek 
minősiteni, mert ha valahol hiba törtépt, 
ez csakis a szerződésben történt és igy 
a polgárságnak nem a villamosmü ellen, 
hanem a város ellen kell fordulni, 

Erre a harciasabb lépésre azonban, 
mint hirlik, már nem kerül sor, mert Aa 
háztulajdonosok egyesülete, amely előbb 
a város rendkivüli közgyülését akarta ösz, 
szehipatni, majd bojkottal fenyegetőd- 
zött, olyan közelitő és áthidaló inditná- 
nyokat kapott, hogy már komolyan szá 
van arról, hogy az ellentétek kiküszöbölé. 
sére az ellenfelek a zöld asztal mellé ül- 
nek. Különösen az óra és a bekapcsolási 
di kérdése azok, melyek eddig ellentétel 
szültek és mi a magunk részéről is szi- 
vesen közvetitünk itt olyképpen, hogy 
kérjük a fogyasztók panaszait, amelyeket 
megovizsgálunk és amennyiben azok in- 
dekoltak, a nyilvánosságra hozzuk. 

Meg kell azonban állapitani, hogy a 
panaszok között abszurdumok is vannak, 
Azzal is vádolják a villamosmüvet, hogy 
az a szerződésnek nem tesz eleget. Erről 
szó sem lehet. A villamosmü nemcsak jo- 
gait használja ki, de kötelezettségeit is 
teljesiti ég legfeljebb arról lehet szé, 
hogy az eredeti szerződés helyenként a 
villamosmünek tul nagy és tlág jogköri 
adott, amit XZ5ban a szerződés megkötése 
előtt kellett volna meggondolni. 

Ericsson vezérigazgató beszéde utan 
megindulnak a gépek. 

A gép nagy inditó kerekét dr. Voicu 
polgármester fogja meg és egy szemreb- 
benés multán zug a masina és égnek a 
lámpák. A aggerátum közepén a kitódu- 
ló levegő piros-sárga-kék szalagokkal 
játszik. 

A megjelent közönség ezután átjárta a 

hatalmas telep minden helyiségét. meg- 
szemlélte a termelő gépeket, a fütő helyi- 
ségeket, a szédületesen precciz és gondos 
vizi herendezést és mindazokat a seged- 
felszereléseket, amelyek arra kellenek, 
hogy Brassónak tényleg jó világitása le- 
gyen 
A gyártelep megtekintése után a svéd 

társaság a telep udvarán vendégül látta 
a meghivott előkelő közönséget, amely- 

nek sorfalaiban ott láttuk: Voicu Nitescu 
igazságügyminisztert, Allströmer bárót, 
Svédország bukaresti követét, Bens sved 
követségi tanácsost, Ugo Solát, Olaszor- 
szág bukaresti követét, Marini követségi 
titkárt, D. Agostinot, a Banca Italiano 

bukaresti intézetének vezérigazgatóját, 
Entelt, a bukaresti Electrica részvénytár- 
saság vezérigazgatóját, Nicolan pro- 
fesszort, a bukaresti legfelsőbb ene1gia 
bizottság elnökét. Wilhelm Kaisert, a bu- 
haresti Asea vezérigazgatóját, Szabó Bé- 
nit, Brassó országgyülési képviselőjét, 
báró Szentkereszty Béla országgyülési 
képviselőt. 

A brassóiak közül jelen voltak: 
Schmutzler Richard vezérigazgató, a gyár 
iparosok szövetségének elnöke, Schreiber 
Vilmos a Scherg posztógyár igazgatója, 
Ganeert direktor, az eddigi IKZ villanyte- 
lep vezérigazgatója, ifj. Copony, a Schiel 
gépgyár vezérigazgatója, és sokan mások 
az ipar és kereskedelem reprezentánsai 

A hatóságok képviseletében megjelen- 
tek a többek között: Cuteanu prelektus, 
Voicu dr. polgármester, Voina ezredes 
rendőrprefektus, Copony Martin alpol- 
gármester, a városi tanácsosok majdnem 
teljes számban, akik közül a magyar vá- 
rosi tanácsosok és pedig: Dánér Lajos, 
Szegő Árpád, dr. Szele Béla es Zakartás 
Erzsébet voltak jelen. 

Megjelentek ezeken kivül az ünnepé- 
lyes üzem-megnyitón a szomszédos vár- 
megyék prefektusai is és a közeli váro- 
sok primárjai is. a 
Délután a bukaresti vendégek egyrésze 

a villamosmiű vendégeként a földvári 
kastélyhoz rándult ki, mig este nyolc 
órakor a Korona szállodában hataimas és 

Miért nem 

impozáns bankett volt. 
És ami mindennél a legfontosabb, es- 

te pontban kilenc órakor kigyulltak Éras- 
só város utcáin a pvadonatuj pillanylám- 
pák. : 
Végre ugy néztünk ki, mint amik va- 

gyunk: ugy néztünk ki, mint egy nagy 
erdélyi város. 

kezdheti meg-mükö- 
dését a brassól munkakamara 
A városi tanács, a törvényre hivatkozva, megtagadta a szükséges 

helyiség rendelkezésre bocsátását 
Brassó, junus 16 

Már több mint két hónap felt el szóta, 
hogy Brassóban éppen ugy, mint az or- 
szág többi kerületeiben is, megejtették 
a munkakamarai választásokat. zek a 
választások szabályszerüen, kifogásolha- 
tatlan rendben zajlottak le és igy minden 
remény megvan arra, hogy a munkaka- 
mara eredményesen fog müködni. 
Annál nagyobb és indokoltabb meglepe- 

tést váltott ki a brassói körzetbe tartozó 
összes ipari és kereskedelmi gócok mun- 
kásaiból illetőleg alkalmazottaiból, hogy 
a munkakamara müködésének megkez- 
dését hétről-hétre halasztotta és mindmá- 
ig az alakulásnak abban a kezdeti, sem- 
miféle tényleges munkát fel nem multató 
állapotában pan, amiben a pálasztások 
idején is polt. Ez annál csodálatosabb 
volt, mivel a kormány és különösen a 
munkaügyi miniszterinm, amelynek ha- 
táckörébe a munkakamarák tartoznak, az 
uj intézményt nélkű ázhetetlenil fontos- 
nak jelentette ki szociális szempontból és 
müködésük megkezdését annyita sürgős- 
nek tartotta, hogy a választások elhalasz- 
tásához semmi körülmények között ecm 
volt hajlandó hozzájárulni, noha annak- 
idején csomó érv szólt az elhalasztás 
észszerüsége mellett. 
Utána jártunk annak, hogy a Eraseói 

munkakamara miért nem kezdte meg a 
müködését és azt a meglepő felvilágosi- 
tást kaptuk, hogy a kamarának ninssen 
helyisége. A kamarai törvény ugy ren- 
delkezik, hogy az egyes városi tanácsok 
kötelesek helyiségről és berendezésről 

kötelességét, uj törvény jelent meg, a 
módositott közigazgatási törvény, amely 
a párosokat mentesiti minden az állam- 
nak szolgáltatandó hozzájárulás alol. 
A brassói városi tanács ugy fogta fel 

ezt a törvényt, mint amely érvénytelenit 
minden más, ezzel ellenkező rendelke- 
zést. Ez azután maga után vonta azt, 
hogy 
a tanács megtagadta a munkakamara] 
helyiségének felállitását és e helyiség be- 
rendezését. 
A munkakamara erre a munkaügyi mi- 

niszteriumhoz fordult. A miniszterium azt 
az álláspontot foglalta el, hogy a kama- 
ra ügyeivel kapcsolatban csakis a kama- 
rai törvény rendelkezéseit tekntheti ér- 
vényesnek és mértékadónak. A minieszte- 
rium álláspontja tehát az, hogy Brassó 
köteles helyiségről és berendezésről g0n- 
doskodni,. A páros ezzel szemben azi pi- 
tatja, hogy ez a teher nem akasztható a 
nyakába. 
S amig a két ellentétes törvény körül 

ez a meddő vita folyik, azalatt a kama- 
rának nincsen hajléka, a munkát nem 
tudja megkezdeni. Egyedül az irari 
szekció talált otthonra az Ipartestület he- 
lyöségében, de a vendégeskedés nem 
olyan állapot, hogy komoly tevékenység- 
re teret engedjen. IÍgy tehát ez a szekció 
is inkább csak formai müködést fejt ki. 
A többi szekciók pedig munkáiukat egy- 
általában meg sem tudják kezdeni. 
A kamara most a munkaügyi minisz- 

terium erélyes fellépésében bizakodik, 
Ha ez nem következik be, akkor könnyen gondoskodni. Mielőtt azonban a brassói 

tanács teljesithette volna idevonatkozó 
előállhat az az eset, hogy a brassoi mun- 
kakamara csak papiron lesz meg.



belföldön fogják gyártani. 
nács határozatának megtelelőcn a brassói 

latos formalitások még nem 
be, a munkások felbétele minden valószi- 

Brassómegyei fiszíviselő karrierje 

Magyarországon 

Kalith Andrást, Türkös köség volt fő- 

jegyzőjét, aki, mint ismeres, az impériur1- 

változás után Magyarországra repatriált, 

a magyar pénzügyminiszfériumm moet 

Szekszárdra kinevezte pénzügyigazgató- 

nak. 
, s . 

... 

Visszaveszi a brassói 
repülőgépgyár munkásai- 

nak nagyrészét 
Nagy állami megrendelést kapott 

. A. R. 

Brasso. junius 16. 

Brassó város dolgozó tömegeit annak- 
idején rendkivül sulyosan érintették azok 
a tömeges elbocsátások, amelyekhez meg- 
rendelések hiányában a brassói repülő- 
gépgyár volt kénytelen folyvamodni. 

Mint emlékezetes, közel háromnegyed 
évvel ezelőtt a repülőgépgyás: munkásai 
nagyrészének felmondott, majd a felmon- 
dási idő letelte után el is bocsátotta őket. 
A kenyér nélkül maradt munkások két- 
ségbeesetten küzdöttek utolsó falat ke- 
nyerükért, de eredménytelenül. mert a 
repülőgyár képtelen volt foglalkoztatni 
őket. 

A gyár tehát hónapokon keresztül stag- 
nált, mig végre, mint már röviden jelez- 
tüuk - fordulat állott be ügvyében. Az 
állam ugyanis az ezévi költségvetésből 
nagyobb összeget irányzett elő repülőgé- 
pek beszerzésére. Ezeket a repülőgépeket 

A miniszterta- 

repülőgyár egyelőre husz repülőgép el- 
készitésére kapott megbizást. 

Ertesüléseink szerint a gyár teljes üzem- 
behelyezésével az AN közel 450 mun- 
kást fog oisszavenni az elboscsátottak 
közül. 

Tekintve, hogy a megrendeléssel kapcso- 
fejeződtek 

nüség szerint csak a jöba hónapoban fos 
megtörténni. 

- x 
..... 

Az Universifatea 
[ 

Brassóban 
A vasárnapi nagy mérkőzés 

BErassó, junius fő. 

Jeleztük már, hogy a Brasovia vasár- 
nap az Universitateát latja vendégül. 

A mérkőzést 'óriási erdeklődés előzi 
meg, mivel a kolozsvári egyetemi csapat 
hatalmas erőt reprezentál 

A mérkőzés nagy feiadat elé állitja a 
kifünő brassói magyar csapatot, mert el- 
lenfele nemcsak romániai relacióban, ha- 
nem nemzetközi vonatkozásban jis értéket 
jelent. Erős, rámenős etilust játszik az U. 

A Brasovia csatársorának nehéz napja 
lesz vasárnap, ha eredményt akar elérni, 
mert az U.-nak főleg a védelme első- 
rendü. 

Az ősszel az Universitatea került ki 
győztesként az összecsapásból, legyőzve a 
Brasoviát 3:2 arányban. Az őszi mérkő- 
zés, mindvégig abszolut nyilt volt, de jó 
ideig vezetett a Brasovia 2.0 gólarány- 
nyal. 

A kolozsváriak a legjobb felállitásu 
csapatukat fogják leküldeni és a Braso- 
via a mai tréning alapján fogja összeál- 
litani a legénységét, ugy hogy előrelát- 
hatólag Brassó futballszerető közönsége a 
szezon legizgalmasabb és legnivósabb 
mérkőzésében fog gyönyörködhetni: A 
mérkőzés délután fél 5 orakor kezdődik. 
Előmérkőzést az Olympia-Izvorul csa- 
patai fognak bajnokit játszani. Favorit- 
ként ebben a mérkőzésben az Oliympia 
indul és valószinü is a győzelme. 

* 

Szerdán délután utaztak át Brassón a 
17-én megtartandó bukaresti nemzetkőzi 
teniszversenyre a résztvevők 

Fried Béla, az Ivria SC. volt játékosa, 
átigazolását kérte és szomba: este Vá- 
radra utazik, ahol egy ottani egyesületbe 
akar tovább futballozni. 

„Andrei Saguna' 

BRASSÓI SZEMLE 
.... 

A brassói és brassómegyei magyarság 
ünnepi megmozdulása lesz a brassói Magyar Nar 
Kilenc zenekar mellett Krizba, Hétfalu és Brassó közel 150 tagu lovasbandérium, 

fogja a Magyar Nap ünnepi pompáját emelni 
Brassó, junius 16. 

Brassó város, a megye, valamint a közeli 

községek székely centrumai lázasan készülőd- 

nek a vasárnapi Magyar Napra, 
ittélő magyarság legmonumentálisabb kultu- 
rális és társadalmi megmozdulásának igérke- 
zik. 

A Magyar Nap tulajdonképpen az egyhá- 
zak, valamint a társadalmi és kulturegyesü- 
letek nyáreleji majálisait fogja egybe. Bras- 
só és a környékbeli magyarság évtizedekre 
visszanyuló hagyománya, hogy az egyházak 
keretein belül, kint a hegyek között, távol 
az élet zajától, az iskolaév befejezése után, 
tehát közvetlenül a nyári vakáció előtt, jóté- 
konysági és kulturális célokat szolgáló ma- 
jálisokat rendez. Még két évvel ezelőtt is ugy 
volt, hogy az egyházak külön-külön tartot- 
ták meg szokásos évzáró ünnepségüket. Két 
éve azonban az itteni magyarság vezetői arra 
az okos gondolatra ébredtek, hogy a muajáli- 
sokat jobb volna egyesiteni és a nyár bekö- 
vetkeztét a magyarság egységes megmozdulá- 
sával megünnepelni. 

Az elmult évben összeállott a négy egvyház: 
a római katholikus, az unitárius, a relormá- 

tus és az evangélikus és elhatározták, hogy 
a majálisokat egyesitve, Magyar Nap gyüj- 
tőelnevezés alatt közösen rendezik meg ün- 
nepeiket. Igy született meg tehát a Magvar 
Nap, amely a tavaszi. siker után az idén ko- 
moly kulturális és társadalmi eseménvét ké- 

amely az 

pezi a brassói és 
nak. 
A négy brassói egyház vezetőjéből össze- 

állitott főrendezőbizottság széleskörü előrelá- 
tással organizálta meg a Magyar Napot. Csü- 
törtökön este tartotta utolsó ülését a Magyar 
lap rendezőgárdája. Ezen elhatározták, 
hogy az eredeti programmnak megferelően. 
a Magyar Napon az iskolák, és egvházak, 
kulturális, valamint a női és férfi egyesüle- 
teken kivül magyar néprajzi csoportok is 
felvonulnak. 
A vasárnapi Magyar Nap ünnepi pompá- 

ját emelni fogja Krizba és Hétfalu, valamint 
Brassó közel 150 tagból álló magyar lovas- 
bandériuma. Ugyanakkor néprajzi viseletben 
a környékbeli falvak gyalogos bandériuma 
fogják kiegésziteni a valóban festőinek gér- 
kező látványosságot. A Brassóban és közvet- 
len környékén élő székelyek, valamint a csán. 
gók népviseletükben fogják a néprajzi együt- 
test disziteni. 
A majális megtartását szombaton délután 

5 órakor a kath. gimn. udvarán fogják kihir- 
detni, ugyanakkor minden magyar fIelekezet 
templomában a harangok megszólalnak, va- 
lamint plakátokat fognak elhelyezni Bolgár- 
szegen Vajda Dénes mészárosnál a Lópiacom, 
Móni Gyulánál a Porondon, Óbrassóban He- 
gedüs Béla üzletében, Hosszu-utca, a Gyár-ut 
ujtelepén egyik üzletben, a Szentpéteri-uton 
Pakulár mészárosnál, 
nyékén Demeter Dénes és Benovits Jenő ke- 

agtta eltl 

Nem kellemes asz emlékeziető 
........................................ 

A brassói adófelebbezési bizottság 
hétilőn kezdi munkáját 

loyelmesfefés a beldézemnek számára 

Brassa junius 16. " 
A brassói pénzügyig tezgatóságnal az 

adófelebbezési bizottság munkálatai juni- 
us 19-én, hétfőn délután 3 órakor kez- 
dődnek. Éppen ezért a bizottság mind- 
ezoknak, akik már" junins 10, 12. 13, 14. 

13. 10 és 17-re már ilézést küldött. ha- 
lasztást ad julius 4. 5, 6, 7. 8, 10 és 11-re. 
A már megidézett felek. ha az uj termi- 
nusokat igénybe akarják venni, jelenje- 

nek meg a póhzügyigazgatóság épületé. 
nek 38. számu földsziun szobájában, a 
hol a junius 10 és 17 között kitüzött tár- 
gyalási nap helyett az idézőre az uj ha- 
tárnapot vezetik rá. Az érdekeltek saját 
jól felfogott érdekükben helyesen teszik, 
ha ezt a jelentkezést nem mnulasztják el 
és az adófelebbezési bizettság uj tárgya- 
lási dátumát biztositják a maguk szá- 
mára. 

Nem szerelem, hanem az uniformis 

Főbelőtte magát egy 
brassói diák, mert nem mehetett 

a kRatonaiskolába 
Dráma a Czenk-sétányon 

Brassó, junius 16. 

A brassói Czenk-sétány, amely az utób- 
bi esztendőkben aunyi szomoru öngyil- 
kossági tragédiát látott, ujabb megrázó 
szerencsétlenségnek volt a szinbhelye. 
Tegnap délután négy órakor, amikor 

még a délutáni sétálók közul csak gyé- 
ren mutatkoztak, a büs ellén, a tenisz- 
pályák fölött 

Zamfir Eugen 17 éves diák repolverrel 
szivenlőtte magát és azor nal meghalt. 

fiatal diák a brassói 
gimnázium hetedik osz- 

tályos tanulója volt. 
rendkivüli szorgalmáért és közbecsölés- 
nek örvendett osztálytársai előtt is. 
A fiatal diák már évekkei ezelőtt el- 

határozta, hogy amint elségzi a középis- 
kolát, beiratkozik a katonat iskolába. 
Minden vágya az volt hogy aktiv tiszt 
jehessen. Diáktársai előtt is gvakran han- 
goztatta messzemenő terveit. 

A sors azonban keresztezte a Hahal. 
szorgalmas diák álmaiaak megvalósulá- 
sát. Zamfir Eugen ugyanis csak szinjeles 

A tragikusvégü 

bizonyitvánnyal juthatott voina a kato- 
nai iskolába. 
Ehelyett pedig az történ, 

1anára szerették 

hogy a fia- 

tal diák évvégi bizony itványa közepes 
osztályzatokkal volt televüzdelve. 

Most már hiába kérte a katonai isko- 
lába való felvételét. Szaladt fiühöz-fához, 
de miután sehol sem sikerült eredményt 
elérni, valósággal buskomorságba esett. 
A diák társai előtt az utóbbi napokban 
többször hangoztatta. hogy véget vet éle. 
tének. De senki sem hut neki: azt hit- 
ték, hogy csak mókázik. 
A diák azonban bevátotta fenyegeté- 

scit. Eddig meg nem állapitható helyről 
egy ócska előltöltő revolvert szerzett, 

kiment az „öngyilkosok sétányára" és 

ott szipenlőtte magál. 

A járókelők akadtak rá a fiatal 
diák véres testére. Azonnai értesitették 
a rendőrséget, ahonnan Giozu ügyeletes 
rendőrkomiszár, majd kés5. Birkle dr. 
halottkém szálltak ki a hetv szinére. Az 
orvosszakértő már csak a beállott halált 
konstatálta. 

A rendőrség Jiteana kerületi rendőr- 
kapitányt bizta meg a vizsgalat levezete- 
sével. A komiszár azoanal értesitette a 
tragédiáról a kisdiák Also Kákova ntcá- 
ban lakó édesapját, akinelk átadta a halott 
fia zsebeiben talált holuukat. 

környékbeli mnagyarság reskedőknél, az elágazásnál Szebeni M. 

a Raktárház utea, kör- 

restyei-uton Pál Andrásnál s még néhán 
lorgalmasabb helyen. 

keznek össze. 

NVasárnap, 

mu fogják az „Irja hadnagy' 
peit játszani. Hétfőn este megismétlik az " 

vinci huszárok" kerül szinre vasárnab 

letében, a Zajzoni- uton Gál Zoltánnál, a A 

Amenyiben a szépidő kedvez, ug gy vasá 

nap reggel nyolc órakor gyülekezéssel , ves 
kezdetét a magyar ünnep. Az iskolák , 
mai katholikus főgimnázium udvarsin, mig 

Magyar Nap többi résztvevői a vármegy 
prefekturával szemben levő térség gen gyül 

Innen aztán a brassói és környékbeli falv. 
kilenc zenekarának kisérete mellett kivonu 
nak a Hontérus-terekre. A felvonulás a K, 
lostor-utcán fel, megkerülve a tanácsházat, 
Főtéren keresztül, a Kapu-utcán le, a fF. 
dinánd köruton és a Cenk-alján keresztül fa 

történni. A Hontérus-téren a vendégeket 
az ünnepség résztvevőit, cukrászat, meleg 
hideg büffé, valamint különböző megle 
szórakozások várják. Két zenekar fog mur 
kálni, a napi programmon pedig sportjáté 
kon és ünnepi beszédeken kivül a brassój 
krizbai magyar dalárdák müvészi produ 
ciói szerepelnek. 

Tekintve. hogy az érvényben lévő lálv 
nyossági adótörvény megtiltja a jótéko 
adományok gyüjtését, a Magyar Nap rend 
zősége kénytelen volt a jótékonycélu jel 
nyeket bevonatni. Ilyenformán tehát az ad 
hivatal által láttamozott jegy, amelv felnű 
tek számára 12, gyermekeknek pedig ny 
lej lesz, mindenkire kötelező. 

Megnyilt 
a magyar szinház 

Tegnap este a zsufolt nézőtér lelkes taps 
között kezdte meg három hétre tervezett v 
dégjátékát a kolozsvári magyar szinház ! 
jes társulata. A „Zsákbamacska" sikerét 
brassói közönség lelkes tetszése is megpecsétel 
Évek óta nem volt ehhez hasonló siker. 
este megismétlik a „Zsákbamacska' előa 
sát és a tömeges jegy elővételből itélve, ma 
teljesen zsufolt nézőtér fogja az ének, tá 
számokat ujrázni és végigtapsolni. jegyek 
tanácsos a nappali pénztárnál előrea gondt 
kodni, mert az esti pénztárnál türhetetlen 
torlódás. 

HETI MÜSOR: 
junius 16-án este 9 órakor: Zsa 
bamacska. (Operette-njdons 
másodszor. Sorozatszám: 2). 

Szombaton, junius 17-én este 9 órakor: / 
hadnagy. (Világszenzációl Ujd 
ság, először! Az európai szin] 
dok bombasikerü ujdonságal 
rozatszám: 3). ; 

Pénteken, 

junius 18-án d. e. 11 órakor: II 
fehérke és a ? törpe. (Gyerm 

előadás. Nagyon olcsó, mozim 
tiné helyárakkal. Sorozatszán 

vV 
asarnap, 

junius 18-án d. u. 6 órakor: 
vinci huszárok. tOperette:e 
Sorozatszám: 5). 

junius 18-án este 9 órakor: 7s4 
bamacska. (Operette-ujdon 
harmadszor. Sorzatszám: Ú. 
junius 19-én este 9 órakor: 

hadnagy. (Ujdonság, másodsz 
Sorozatszám: 7). 

A müűsorra tüzött előadások jegyei eló 
válthatók az Apolló pénztáránál d. e. 10 
1 óráig és délután 5 órától 8 óráig. 
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Vasárnap, 

Hétfőn, 

A NAGY BOMBA: IRJA HADNACI 
Holnap este fogják bemutatni az evtől 

szinpadok ezévi nagy bombáját: Meilet 
zsi „Irja hadnagy" cimü grandiózus szinjá 
kát. Mészáros Béla, Fekete Mihály, Tóth ! 
Forgács Sándor, Bárdy Teréz, Vass Piri, 
pa Sándor, Tasnády András, Hegyesy 
Rajnay Sándor, Miklóssy Margit, Baláz 

hálás 876 

ja hadnagy' előadását. 

GYERMEK-ELŐADÁS 20, 15, 10 LEJE 
HELYÁRAKKAL 

Vasárnap délelőtt 11 órakor a „Hófe ehé 
és a 7 törpe" cimü énekes, tündéri meselé 
kot adják elő a kolozsvári szinészek a g) 
mekek számára. Páratlanul olcsó helya 
A legdrágább jegy is csak 20 lej. A töb 
gyek árai: 15 és 10 lej. Jeg yek előre va 

tók. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN: ALVINCZI 

HUSZÁROK 

A legnagyszerübb magyar operette, az 

után 6 órakor.


